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A jövő kormánypárt.
Budapest, augusztus 21.

A nyári szünet csöndjében több-ke 
vesebb titkolódzással, nyíltság- 
gal abban fáradnak a vezérpoliti- f 
kusok, hogy erős és kormány- E 
képes pártot alakítsanak a mai j 
koaliczió helyébe, mely azután 
— talán már az őszre — át­
venné az uralmat. Hogy a tu­
lajdonképpeni vezérpolitikusok 
személyében és polczain nagy 
változás nem történnék, azt 
abból szabad következtetnünk, 
mert mindeddig a legnagyobb 
egyetértés uralkodik köztük és 
mindeddig nem támadt soraik­
ban egyetlen olyan ütköző­
pont, mely miatt valamelyikük 
íélreállani, az útból kitérni, 
esetleg akadályt gördíteni gon­
dolna.

Kimondhatjuk az igazságot, 
iiogy a pártalakitás kérdése 
s okkal jobban foglalkoztatja a 
vezéreket ma, mint bármely 
más kormányzati kérdés. Hát­
térbe szorul e miatt minden 
törvénytervezés, minden orszá­
gos munka. De ezt nem kel. 
vádnak hallani és felfogni. Sőt, 
egészen okosan cselekednék a 
vezérek, ha megteremtenék a 
czéltudatos, szabatos és hasz­
nos kormányzás legfontosabb 
alapját, a tekintélyes kormány­
pártot, mely nélkül átmenetileg 
valahogy igen, de állandóan és 
jól kormányozni egy országot 
a fejlődés olyan fokán, minőn 
ma Magyarország éppen van, 
nem lehet.

A pártalakitás gondjából az orosz­
lánrészt beteg Kossuth Ferenczünk 
veszi ki. Hozzá járnak a pös- 
tyéni fürdőbe mind a miniszterek,

mind a más fontosabb államférfiak. 
Egyik beszámolni, másik utasítást 
venni megy oda. Múlt héten elébb 
Wekerle látogatta meg a pártvezért,

■ g M

• '■ :

•A
í,\ -.-Ss

P hM. -■MnE

r : ^

Dugovics Titusz. (Wagner Sándor festménye.)

M I « V! 1 A 1 \ G; I

I

\
\



f

\

utána Apponyi vult nála. Ugyancsak 
mult héten Zichy Aledár tárgyalt 
hosszan Wekerlével Budapesten, 
majd megint a kormányéinak és 
Apponyi együtt siettek Kossuthoz. 
Hogy ugyanakkor a függetlenségi 
párt alelnokei, azután Óla v Lajos és 
Polónyi Géza is sürgősen felkeres­
ték Kossuthot, azt is említeni kell. 
Mert mindezen látogatások nem 
puszta udvariasságok, nem is baráti 
érdeklődésék voltak, hanem komoly 
munkának, nagy munkának egyes 
részei.

Tévesen neveznék a Kossuth Fe- 
rencz tervét és munkáját fúziónak. 
Nem arról van szó, hogy a meg­
levő pártok egészben vagy nagyobb 
részben együvé olvadjanak. Hanem 
arról van szó, hogy Kossuth Pe­
ren ez, ki egyrészt alapos ismerője a 
magyar nép szive világának, más­
részt tisztán látója a bécsi hatalom 
törekvéseinek, de a ki ugyancsak 
egyike Európa legkiválóbb államfér- 
fiainak is, készít és fogalmaz olyan 
programmot, olyan kormányzati ter­
vet, mely pusztán mint az ő saját 
egyéni felfogása adódik köztudo­
másba, hogy azután szabadon és 
minden párthatározattól függetlenül 
akárkik és akárhányat! csatlakozza­
nak hozzá.

1 ellát maga Kossuth Ferencz ala­
pítana pártot. Ő lenne az. ki fel­
hívja a politikai világot először, az­
után a nemzetet, hogy ahhoz a pro­
gramming csatlakozzék, ö lenne az, 
ki jó eleve biztosítja e programijá­
nak akczeptálását a bécsi hatalom 
köreinél. Ö lenne az, ki ország­
vezetésre alkalmas útirányt szabna. 
Pártvezér és pártelnök lenne Kos­
suth olyan programúi alapján, me­
lyet az első napon csak ő maga 
vállai és csak egyedül képvisel.

Nagy munka ez, melyre vállalko­
zik és nagy akarat. Szinte példátlan 
az újabb időkben és az alkotmányos 
országokban. (Angliában szokott 
ilyesmi előfordulni!) Méltán lessük 
hát kíváncsian a programra első 
nyilvánítását, mert felér ez az ese­
mény akármelyik eddigi politikai 
fordulattal, mit megértünk 1848 óta. 
Mintha ismétlődnék valami a törté­
nelemből. Egykor az apa volt prog-
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ramm, most a fiú lenne az. És mi­
kép Kossuth Lajos arra figyelt, hogy 
egész nemzetet láthasson követőinek 
táborában, Kossuth Ferencznek is 
ez lebeg előtte.

Abból, hogy a függetlenségi párt 
elnöke sűrűn tárgyal a hatvanhetes 
alapon álló pártok vezéreivel, sűrűn 
vált levelet például Andrássyval is, 
azt kell megismernünk, hogy prog­
ramijában súlyt helyez a nem-füg- 
getlenségi államférfiak hozzájárulá­
sára is. Tehát olyan programúira 
lehetünk Kossuth Ferencz részéről 
elkészülve, mely nem mereven füg­
getlenségi eszméket vállal, hanem 
áthidalást czéloz az eddigi pártfel­
fogások közt.

Nem jut-e eszébe a Magyar Nép­
lap olvasóinak, hogy mink már öt 
esztendővel ezelőtt sürgettünk ilyes 
közös alapot, melyen a pártok egye­
sülhetnének ? És nem éreznek valami 
elégtételt abban, hogy ime az esz­
tendők telése valóra váltani készül 
azt a mi akaratunkat ?

Igen, nekünk ez elégtétel. Élvez­
zük is. Mikor Apponyi amaz emlé­
kezetes karácsonyra belépett a füg­
getlenségi pártba és magával vitte 
egykori párthívei közül a javát, akkor 
is megmondottuk előre, hogy e lé­
pésének nyomán csak egy eredmény 
fakadhat: a pártok összetömörülése 
és egygyéforradása oly irányban, 
hogy a negyvennyolez és hatvanhét 
közt fennálló nagy ür helyébe térni 
fog a megértés, az egy czél vál­
lalása.

Nem kutatjuk most, nem is volna 
illő, hogy mennyi hatást gyakorolt 
Apponyi egyénisége Kossuthra, mikor 
az uj pártalakitás eszméje benne meg­
érlelődött. Elég nekünk a tény. hogy 
ime, amit előre láttunk (és kívántunk 
is!) valóra válni készül.

Persze, jó volna, ha már ma tud­
hatnék, hogy mit tartalmaz Kossut 
Ferencz uj programra ja. De azt 
(legalább e perezben) még a párt­
vezér maga se tudja, mert forran-
dóban vannak még az eszmék és
sok tartalom, mi ma még benne 
van, holnap kiszorulhat, hogy helyet 
adjon más olyan pontnak, mely teg­
nap még nem tűnt fel a láthatáron. 
Alapos munka készül itt, melyet nem

tüzel személyi érdek, nem indít párt­
érdek, nem fékez önérdek, nem tá­
mogat más, mint a nemzet érdeke.

Tartózkodunk, hogy. már eleve 
kritikát gyakoroljunk a nem is is­
mert programra felett' Csak annyit 
rögzítünk le a saját felfogásunkból, 
a mennyit már akkor szükségesnek 
láttunk kifejezni, mikor először kap­
tuk hírül Kossuth Ferencznek szán­
dékát, hogy t. i. program inját úgy 
szerkesztené, miszerint abban nemzet 
és király, valamint a pártok minden 
eddigi árnyalata egyformán megnyu­
godni tudjon, sőt érte lelkesedni és 
alapján kormányzó munkát vállalni 
is akarjon.

Ezen felfogásunk pedig rövidre 
fogva igy hangzik :

Függetlenséginek kell lenni annak 
a programúinak ! Vagyis tartalmaznia 
kel! a hazánk függetlenségének tel­
jes kivívására szolgáló törekvések 
igen közeli sikerét és bírnia kell 
azzal az erővel, hogy királyi szó 
helybenhagyó nyilatkozata mintegy 
bátorítsa a magyar nemzetet a minél 
valódibb függetlenség és az Ausztriá­
val való minél igazibb egyformaság 
kivívására.

Mert ha ezt nem tartalmazza, 
akkor kárbaveszett munka lesz az. 
A magyar nemzet sem egyelőre, sem 
mindenkorra nem mondhat le az 
állami felsőbbség gondolatáról és 
nem odázhatja el újabb évtizedekre 
a valóságos szabadságát, melynek 
alapján úgy bel ügyeit, mint kiii- 
ugyeit a saját, érdeke és haszna 
irányában intézhesse.

Nem mondjuk azt, hogy Kossuth 
Ferencz gondolatában ez nem igy 
van meg, csak annyit mondunk, 
hogy igy kell annak lenni.

Hogy az uj programra egyebek­
ben — akár a legfontosabb "kérdé­
sekben is — födni fogja-e a füg­
getlenségi párt eddigi programiját, 
az most mellékes kérdés. Hogy az 
uj programra miatt a majdani csat­
lakozás czéljából mennyit kell elej­
tenie egyik pártnak, másik párínak, 
az se fontos. A fontos az, hogy gya­
korlati lehetőség jellemezze a Kos- 
suth-féie programmot és hogy olyan 
irányt szabjon a kormányzásra, mely 
számol egyrészt a nemzet kivánsá-
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uaival, másrészt a nemzet erőivel. 
Gyakorlati lehetőség lebeg — tud- 
tunkkal első sorban Kossuthnak 
cs munkatársainak szeme előtt is. 
Csak azután tekintsék is lehetőnek 
mindazt, a mi lehető. Kicsinyhitüség 
ne férkőzzék lelkűk közelébe.

Magyarország jövőjét forduló pont­
ban látjuk. Ha siker kiséri Kossuth 
vállalkozását, akkor igazán meg is 
történik a fordulat, még pedig a leg­
jobb és legkívánatosabb irányban. 
Leginkább az tölt el reménynyel, 
hogy Kossuth eddig is tanujelét adta 
nemzetgazdasági, szocziális és humá­
nus érzékének, tehát az a programra, 
melyet ő akkor készít, mikor kor­
mányon van, tehát a mikor hamisí­
tatlan adatok birtokában van a nem­
zet teherviselő képessége és fejlődési 
iránya felől, az a programra igen 
könnyen válhatik az egész nemzet 
programmjává.

Jellemző, hogy a már régen bete­
geskedő kereskedelmi miniszter a 
programra közreadása napján lemon­
dani készül úgy a miniszteri állás­
ról, mint a függetlenségi párt elnök­
ségéről. Sikere esetén azután vezérlő 
elnöke lenne az uj pártnak, de a 
kormányban tárczát nem vállalna. Bár 
más oldalról arról értesülünk, hogy 
királyunk (és a trónörökös) mintha 
ahhoz kötné hozzájárulását, miszerint 
éppen Kossuth Ferencz vállalja el a 
kormányelnöki tisztet és ő vezesse az 
uj választásokat, miket egyrészt a vá­
lasztói reform megvalósulása,másrészt 
az uj programúira kérendő országos 
nyilatkozás tesz majd szükségessé.

Hírül adtuk, a mit megtudhattunk. 
A további hangulatcsinálás már nem 
áll tisztünkben. Üdvözöljük az uj 
programmot és tervezett pártalakulást. 
Mert hisszük, hogy ennek nyomán 
megszűnik a negyven éves meddő 
közjogi harcz és megindul a negy­
venéve szünetelő nemzeti munka 
de nem azonosítjuk magunkat vele 
addig, mig nem ismerjük meg min­
den részletében. A „Magyar Néplap" 
függetlenségének értelme éppen az, 
hogy ezen szolgálni csak egyetlenül 
a magyar népet akarja és igazságos 
régi álláspontjáról el nem tér, noha 
a nevek és szándékok tiszteletre 
méltók, bizalmat is érdemlők.

Katholikus mozgalom.
Budapest, augusztus 22.

Mikor a nyár őszbe fordul, ak­
kor országonkint megmozdul a 
katholikus hívek ezernyi serege, 
hogy kisebb vagy nagyobb állam- 
terület méretében nagy gyűléseket 
tartson. E katbolikus nagy-gyűlések 
czélja két irányban csúcsosodik ki. 
Egyik felé. hogy tanúságot tegyen 
a már aratott sikerről; másik felé, 
hogy útirányt szabjon, talajt növel­
jen a jövő munkásságnak. Múlt 
héten (augusztus ló. és 20. közt) 
25-ik nagygyűlésüket tartották meg 
a német katholikusok Düszeldorf- 
ban, szeptember 5, 6. 7, és S. nap­
ján a német-csehek gyűlnek össze 
Rumburgban. szeptember 27—28 án 
az alsó-ausztriai katholikusok gyü­
lekeznek Sankt-Pöltenben, közben 
megtartjuk mi is nagygyűlésünket 
Budapesten, a városligeti iparcsar­
nokban szeptember 13.. 14. és
15-én. Sok hivő magyar katho­
likus fog e napokban az ország 
fővárosában találkozni, hogy ih­
letet szónokok szavait hallja, köl­
csönös véleményt cseréljen, egy­
forma gondolkodásukkal ismer­
kedjék és megtermékenyítve, esz­
mékben, elvekben gazdagodva és 
szilárdulva térjen vissza a szülő­
föld határába.

Az idők komolyak. Szocziális és 
gazdasági harczok közben meg 
kell vívni az eszmék csatáját is. A 
magyar kathoüküsoknak talán más 
népeknél sokkal több okuk is van, 
hogy ébren őrködjenek Sión fö­
lött és fegyverkezzenek a hitetlen­
ség ádáz támadásai ellen. Csodál­
kozó tisztelettel tekinthetünk e 
közben német hit-testvéreinkhez 
át, kik évtizedekkel ezelőtt a ha­
talmas Bismárk által rájuk kénvsze- 
ritett kultur-harczot diadalmasan 
vívták meg, de sőt azóta akkora 
erőre kaptak, hogy ma döntő 
sulylyal gyakorolnak hatást az ál­
lami életre. Egy oldalon a hit szi­
lárdságból fakadó katholikus öntu­
dat és erkölcsi fölény, más olda­
lon a fegyelmezett szervezettség és 
szófogadó készség emelték őket a 
porból fel — lettek ők elnyomot­
takból parancsolok. Szolgáljon 
nemcsak sikerük, de harczi mód­
juk is mintául a magyarságnak. A 
német szónokok komoly buzgalma, 
tanulni kész áldozathozása, a né­
met polgárok egyöntetű felvonu­
lása, a német munkások példás 
rendszeretete, az egyesületi élet 
korrekt lefolyása mind, mind kö­
vetni való példák szemünkben. A 
düszeldorfi múlt heti nagygyűlésen

például felvonult negyvenezer 
munkás egy táborban, százhúsz 
diákegylet másik táborban, hogy 
mindenik tagja egyenkint és az 
összesség együttvéve tanúságot te­
gyen a magán és közéletben val­
lott eszmékről. Impozáns magavi­
selettel. férfias nyilatkozatokkal a 
német katholikusok tiszteletet vív­
tak ki maguknak még a más val­
lásnak. de sőt a máskép gondol­
kodók előtt is.

Mi. magyarok, még nem jutot­
tunk ennyire, de azért rámutatha­
tunk mi is némi eredményre. A 
magyar katholikusok nagygyűlései 
évről-évre gazdagodnak úgy részt­
vevőkben. mint eszmékben és 
munkavállalásban. Az egyesületek 
is fokonkint erősbödnek és kivált 
jó reménynyel kecsegtet a most 
felkarolt Iskolaegyesület, a melyre 
a talaj már elég jól elő van ké­
szítve. lparostík szak- és munka- 
közvetítő szervezetei, ifjúsági egye­
sületek. tudományos társaságok, a 
regiszi szent Ferencz és pali szent 
Vincze egyesületek csöndes mű­
ködése, a virágzásnak induló női 
és lány-egyletek mind azt bizo­
nyítják, hogy bár zajtalanul, de ala­
posan megindult a társadalomnak 
katholizálása.

Az idei katholikus nagygyűlés 
abban a helyzetben lesz, hogy 
legtöbb irányban megelégedést 
fog tapasztalni a közönség részé 
ről, viszont megelégedést fejezhet 
ki a vezetőknek. A fiukat és lá­
nyokat felkaroló társadalmi műkö­
dés pedig lelkesüléssel tölt el 
mindnyájunkat, mert a fiukból fér­
fiak, a lányokból asszonyok lesz­
nek, kik a következendő társada­
lom és korszak elemét fogják ké­
pezni. Mi más lesz az a helyzet, 
mikor majd oly elemmel dolgoz­
ható a jóság és igazság szelleme 
Magyarországon, melyik már az 
érés idejében kapta a kellő katho­
likus nevelést!

De nem mulaszthatjuk el, hogy 
éppen ilyen alkalommal rá ne mu­
tassunk a sajtó fontos szerepére. 
Mert mit használ, ha akár milliónyi 
tömeg gyűlik is össze a városligeti 
Iparcsarnokban és ha akár egekig 
ver föl a helyeslés riadó szózata 
az elhangzott beszédek nyomán, 
ha a hívek azután nem járnak el 
azon elvek alapján, melyeket vál­
laltak és helyeseltek ? A mit a 
katholikus nagygyűlések indítvá­
nyoznak és határoznak, a mit ott 
tanácsolnak és ajánlanak, annak 
megvalósításán dolgozik a katho­
likus sajtó egész éven át. Ellenben 
a nagygyűlésnek minden jó be-
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nyomása elmosódik és tönkre si­
lányul. ha a jó magyarok otthon 
tovább olvassák a zsidó-liberális, 
vagy hitetlen-radikális újságokat és 
azokból szívják magukba a romlás 
csiráit. Azért kell hangoztatnunk a 
rég felismert igazságot: katholikus 
közvéleményt csak katholikus sajtó 
utján lehet teremteni, de még az 
is igaz. hogy a legmélyebben ala­
pozott hitszilárdság sem állja ki 
győztesen a próbát, ha hetenkint 
vagy pláne naponkint olyan lelki 
táplálékot kap. mely homlokegye­
nest ellenkezik a katholikus igaz­
ságokkal.

Pedig még sok a tenni való és 
sok a jövő' feladata ; katholikus ön­
tudatra és katholikus közvéleményre 
nagyon is szükség van. A pilla­
natnyi sikereken szabad örvendeni, 
de nem szabad elbizakodni. A tá­
madások nem szűnnek, só't bátor­
ságban. merészségben nőnek. A 
szocziáldemokráczia nyíltan visel 
hadat minden ellen, a mi vallásos 
felfogásra enged következtetni. Azt 
mondják, hogy nekik a vallás ma­
gánügy. de a vallásíalanságot (úgy 
látszik) közügynek tekintik, melyért 
egyéni és párti áldozatokat köve­
teinek. hoznak is. Az elemi okta­
tásból bizony nagyon kiszorult a 
hitvallásos nevelés; a közép isko­
lák sem ápolják az ősi hit erkölcsi 
tételeit; az egyetemek és főiskolák 
tanszékei pedig sokszor nyíltan ál­
lanak a gyűlölet és tagadás szol­
gálatában. A hivatalos közigazgatás 
és az állami törvényhozás éppen 
csak hogy szünetet tart az egyház 
üldözésében, de beavatott helyről 
jól tudjuk, hogy készülőben van 
egyoldalon a katholikus egyház 
ütéséreszání törvényjavaslatok egész 
sorozata, más oldalon a felekezet- 
ienség törvényének szélesbitése a 
serdületlen ifjúság irányában.

Nagy. erős és próbára tevő har- 
czok vannak küszöbön. Hatalom 
és zsarnokság, állami felsőbbség és 
néptömegek terrorja fog kezet, 
hogy lejjebb alázza a kilenczszáz 
esztendős magyar katholikus egy­
házat. Pedig mind eddig sem kapta 
a helyet, mely őt joggal megilletné!

De ha a tiz milliónyi katholikus 
magyarság összetart, ha mágnás 
és polgár, gazda és zsellér egyfor­
mán lelkesül, egyformán áldozat­
kész a védelemre, akkor talán még 
az is sikerül, hogy elfojtjuk az el­
lenünk lobogó gyűlölet lángját, 
mielőtt kitől ésig izmosodnék, vagy 
ha kitör is, kártevés nélkül lesz 
fékezhető, eloltható.

A szeptember 13-án kezdődő 
budapesti katholikus nagygyűlésre

két féle jegyet válthatunk. Az egy 
koronás belépő jegy arra jogosít, 
hogy mint hallgató megjelenhes­
sen a váltója minden nyilvános 
vagy szakülésre, kongresszusra. Az 
öt koronás jegy már szavazati jo­
got is ad és ülőhelyet biztosit, va­
lamint a zárt üléseken való részt­
vevősre jogosít.

A kik vidékről utaznak fel a 
nagygyűlésre, kapnak igazolványt, 
melynek alapján 33'/0-kal olcsób­
ban válthatnak vasúti jegyet.

A jegyeket már most meg lehet 
rendelni és szeptember elsején 
kezdik azokat szétküldeni. A jegy 
mellé részletes programmot ad a 
rendezőség, melyen aztán olvas­
ható lesz, hogy a szakülések hol 
és mikor lesznek, kik fognak elő­
adást tartani és miről.

Ha valaki még bővebb felvilá­
gosítást kíván, forduljon az Orszá­
gos Katholikus Szövetséghez (Bu­
dapesten, Ferencziek-tere 7.)

A föld.
--Megcsalta a föld az embert!

A föld nem fizetett!
Láttam a napsütötte arczu embert, 

a mikor kalaplevéve üdvözölte a 
hajnalt, a mint az első napsugár az 
arany kalászra esett. És láttam, a 
mikor lehanyatlott kezében a kasza: 
nem volt annak eredménye más, mi­
kor suhogott a vékony penge, mint­
hogy satnya szálak hulltak alatta. 
És az őszbevegyült ember elveszí­
tette reménységét. Jött azonban a 
fia. Városi ember, civilizált.

— Más gazdaságot kellene beren­
dezni — mondotta. — Modernet, 
szebbet. Gazdaságilag úgy beren­
dezkedni, hogy daczolhasson az idő 
kedvezőtlenségeivel; ha eső nincs, 
maga öntözze vetéseit, ha nem te­
rem, maga tegye termékenynyé a 
földet. Vetőgéppel, gőzekével, mű­
trágyával, csatornázással kell dol- 
dozni: daczolni kell a földdel.

És az öreg, mint egy szilaj állat, 
ütötte fel a fejét.

— Minek nékem a gőzeke ? Vető­
gép? Vannak jó lovaim, két karom, 
béreseim.

— A gőzeke jobban kiveti a han­
tot, jobban szétmorzsolja a földet. 
Aztán amerikai magot is kell vetni, 
a mely százszorosán fizet.

Megvetően mosolyog az öreg.
— Amerikai magot még az öreg 

apám se látott.
— Az a maguk baja, az elmara­

dottság. Ez a megölője minden új­
nak, az a gondolat: ha jó volt igy 
régen, jó lesz most is. A maradi-

sággal kell először megküzdeni, hogy 
a hasznot magukba plántálni lehes­
sen. A mig olyan emberek lesznek, 
a kik görcsösen ragaszkodnak a 
kapanyélhez, az eke szarvához, a 
boronához, addig mindig harczai 
lesznek az uj gondolatoknak, az uj 
haszontermő törekvéseknek. Nézze 
meg azoknak a földjét, a kik bel­
terjesen gazdálkodnak. Látszik-e 
azon, hogy nem volt eső ? Látszik-e 
azon, hogy daczol a föld, hogy nem 
ad kamatot, hogy megtartja még azt 
is, a mit beleszórtak ? Az istállójá­
ban páratlan szép lovakat nevel­
hetne. A földjén embermagasságu 
lenne a kukoricza. jövedelme meg- 
százszorosodna. És a biztos tudat, 
hogy nem magát igazgatja a föld, 
hanem maga a földet, megfiatalítaná 
a lelkét.

Az öreg ember vállatvont, mosoly­
gott. Pipára gyújtott. Aztán azt 
mondta:

— Beszélj valami okosabbat.
Es a fia, a városi civilizált ember, 

is elveszítette reménységét.

Nem fizetett a föld és kétségbe­
esetten néz a tél elé a szegény, a 
gazda pedig nekibusulva bízik a 
jövőben.

Ez a magyar jellemvonás. 
Busulunk, mintha bizony ez ha­

szonnal járna. Németországban nem 
ösmerik azt, hogy bizzunk abban, 
milyen lesz az időjárás; ott az em­
ber, a szorgos kéz tökéletesen rab­
igába hajtotta a földet. A magyar 
paraszt meg egyebet se tud a bu- 
sulásnál.

És ilyenkor, a mint látjuk, a ma­
gyar gyámoltalanságot a föld ter­
méketlenségén is, eszünkbe jutnak a 
társadalmi és gazdasági egyesületek, 
hol sok beszéd hangzik, sokszor 
cseng a pohár, gyakorlati értéke 
azonban vajmi kevés van a sok be­
szédnek, sok ülésnek.

Ezektől az egyesületektől várjuk 
ennek az országnak gazdasági fel- 
virágozását.

Bizony ezeknek az egyesületeknek 
áll kötelességében a maradiságból 
kizökkenteni a töldmivelő népet) 

Tudást adni, hogy a föld ne da­
czolhasson művelőjével!

Dr. Kiss Pál.

POLITIKAI VILÁG.
Jó tréfa.

Külügyminiszter ur,
Be pompás a kedve! 
Megvan, a mért máig 
Küzdtünk vetekedve."
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A követségeken 
Magyar lesz a pecsét. . .
És a rendeletnek 
Érezzük a becsét.

Magyar lesz a pecsét,
Ha "kopott a régi . . .
Két háromszáz évig 
Kopását a magyar 
Türelemmel nézi.

Gilt Balázs.

A nagy-szerb összeesküvés.
Nasztics ösmeretes röpiratának a 
következményei mind komolyabbakká 
válnak. Hogy az összeesküvésnek 
nem csupán Horvát-Tótországban 
vannak részesei, e mellett bizonyít, 
hogy Boszniában, Dvor faluban is 
fogtak el e czimen három intelligens 
embert; ezeket Zágrábba szállították. 
Naszticsról, a röpirat Írójáról, külön­
ben sok piszkos vádat ir az önálló- 
szerbpárt „Srbobran“ czimii lapja; 
kémkedéssel, erkölcstelen üzelmek­
kel vádolják. Ő maga fentartja azt 
az állítását, hogy a szerb királyi 
udvar és a szerb kormány tudtak 
a nagy-szerb üzelmekről.

Katonaköteles kivándorlók.
A közös hadügyminiszter rendeletet 
adott ki a kivándorolt katonakötele­
sek dolgában. Az uj rendelet értel­
mében a kivándorolt katonaköteles a 
harmadik korosztályba jutásakor 
tartozik jelentkezni a magyar és osz­
trák konzulátusnál sorozásra; ennél­
fogva még nem nyilvánítják katona- 
szökevénynek, ha az első két kor­
osztályban még nem jelentkezett. Itt 
a kivándorolt hadkötelest besoroz­
zák, szolgálati idejének megkezdését 
elhalaszthatja 24-ik évének betölté­
séig. A fegyvergyakorlatokra ezen­
túl a hadköteleseknek nem kell haza 
jönniük; felmentik őket úgy a fegy­
vergyakorlaton, mint az ellenőrző 
szemlén való megjelenés alól, ha ez 
iránt folyamodnak valamely külföldi 
konzulságunknál minden év január 
havának végéig.

Egy kalap alatt. Kedves bará­
taink, a nemzetiségi politikusokról 
nem is tételeztük volna föl, hogy 
oly melegen éreznek a magyarság 
iránt. Pedig azt kell hinnünk, mert 
kivált a tót és oláh nemzetiségű kép­
viselők beszámoló beszédeiben, a 
pánszláv és dákoromán lapokban 
folyton csak azon óbégatnak, hogy 
a magyarokat elnyomták; kifosztot­
ták, tehát együtt kell, hogy küzdje­
nek a nemzetiségekkel. Ki ellen ? A 
nagybirtokosok, grófok és ezerhol- 
dosok, a papok, a kormány, a koa- 
liczió, egy szóval minden ellen, a 
mi igazán magyar. Igen balga faj­
nak hiszik a magyart a Hodzsa es

Luciu-féle népbolonditók, ha azt hi­
szik, hogy mi csak úgy bevesszük a 
félig nemzetiségi, félig hazátlan és 
vallástalan szocziáldemokrata masz­
lagot, a melyen már a saját vérsé- 
gök sem igen kap. A józan gondol­
kozása magyar nép már csak jót 
kaczag ezen a túra csalogató : nótán 
s csakis azokkal fér meg egy kalap 
alatt, a kik hittel és hazaszeretettel 
eltelve közelednek felőle, a nemzeti­
ségi komédiásoknak ellenben .... 
ajtót mutat!

Wekerle Kossuth Ferencznél.
Dr. Wekerle Sándor miniszterelnök 
vasárnap meglátogatta a Pöstyénben 
időző Kossuth Ferencz kereskedelmi 
minisztert. Wckerlét kisérte Szterényi 
államtitkár. Kossuth Ferencz egész­
ségi állapota annyira helyreállott, 
hogy órákig tanácskozhatott vendé­
geivel.

Ellenszegülő egyháztanács.
A h. m. vásárhelyi református egy­
háztanács — úgy látszik — nem 
viseli szivén a tanítói kar sorsát, de 
meg az ország törvényeit sem igen 
tiszteli. Hiába rendelte el a minisz­
ter, a püspök, a közigazgatási bi­
zottság, hogy a tanítók lakbérét egé­
szítsék ki a törvény rendelkezései 
szerint, az egyház tanács kimondta, 
hogy nem teszi, mert az egyháznak 
az országos törvény nem parancsol. 
Az egyház különben nagyobb segít­
séget kap az államtól. A furcsa el­
lenszegülésnek az a magyarázata, 
hogy H.-M.-Vásárhelyen nagyon el­
harapódzott a szocziálizmus és an­
nak számos hive ül az egyházta­
nácsban.

A fiumeiek papsága.
Mivel a horvát túlzás megbon­

totta a vallási békét Fiúméban, fel­
merült két terv, hogy jövőre az ily 
háborúskodásnak eleje vétessék. 
Az első terv szerint püspököt kapna 
Fiume, de ennek akadálya, hogy a 

' főpásztor kellő javadalmazásáról 
nehezen tudnának gondoskodni. 
Második terv pedig az, hogy ben- 
ezés apátságot al tpitana királyunk 
a magyar kikötőben, mely a pan­
nonhalmi főapát fennhatósága alá 
tartozna és mindig jó magyar pa­
pokkal láttatna el Fiume lelki éle­
tét. A drenovaiak, minthogy a hor­
vát papot tűrni nem akarják, ma­
gyar papot pedig nem kapnak, most 
ucry segítenek magukon, hogy' az 
újszülötteket maguk keresztelik 
mecr a tengerparton, a holtakat 
maguk temetik el, szentbeszéd he­
lyett a vének olvasnak föl nekik és 
gyónásra, áldozásra mennek be 
Fiúméba.

TÁRCZA.

Isten áldása.
Bármit cselekszünk, hasztalan 
Csak múló pereznek épül;
És eltűnik majd nyomtalan 
Isten áldása nélkül 1

Ki jóra ösztönöz, segít,
Ki mindnyájunknak atyja, 
Munkáink apró köveit 
Szilárdan összetartja.

A jó Isten megszenteli 
A kezdetet s a véget;
Szivünk virággal lesz teli,
Ha az ö napja éltet.

De barmi épül, hasztalan 
Csak múló pereznek épül,
Es el fog tűnni nyomtalan 
Isten áldása nélkül!

Rudnyánszky Gyula.

Dugovics Titusz.
Abban az időben, a mikor Magyar- 

országban V. László király uralko­
dott, hazánknak nagy szüksége volt 
hős férfiakra, a kik a hazaszeretet 
és önfeláldozás nemes példáival uj 
erőt öntenek a már-már ellankadt 
magyarságba.

Egyfelől a belső pártviszályok, _ a 
főurak marakodosása a hatalomért, 
más oldalról a török, a mely az egész 
Európát el akarta nyelni, — fenyegette 
végső pusztulással sokat szenvedett 
magyar hazánkat.

De az Isten és a magyarok nagy­
asszonya a legválságosabb pillana­
tokban sem hagyta cl a nemzetet 
és támasztott neki hősöket a nehéz 
időkben, úgy, a mint kétezer eszten­
dővel ezelőtt prófétákat támasztott 
Izrael fiainak.

Ezek a hősök abban különböztek 
a prófétáktól, hogy nem csupán 
lángoló szavakkal, hanem magasztos 
tettekkel, igazi példákkal tartották 
ébren a magyarságban a lelkes ön­
tudatot, az erőt, a hitet és a bizalmat.

Ily lelkes hősök voltak a fenyegető 
törökjárás idejében a nagy Hunyadi 
János, a lelkes Kapisztrán barát,



*
-V m 8

V

MAGYAR NÉPLAP 1908. augusztus 22.

Kemény Simon, de talán legnagyobb 
az az egyszerű, írni-olvasni sem tudó 
toronyőr Nándorfejérvárban, a kit 
Dugovics Titusznak hívtak és a ki­
nek hősi tettét nagy festők, költők 
és történetírók örökítették meg, fé­
nyes lapokon.

Az 1456-ik évben, épen akkor, a 
mikor az egész Európa feje a leg­
jobban főtt, hogy mit lehetne tenni 
a rettenetes török vész ellen, hire 
érkezett, hogy Mohammed szultán 
már indul is hadával s legelőször 
Magyarországot igázza le, ha ugyan 
sikerül Náhdorfejérvárát elfoglalni, 
azután pedig a többi müveit nemze­
teket. így tehát hazánknak kellett 
megvédeni az összes többi müveit 
népeket.

S a nagy, gazdag, művelt európai 
nemzetek még csak segítséget sem 
igen akartak nyújtani a nehéz mun­
kában.

Mindenki elveszítette fejét a 'ret­
tenetes hir hallatára, csak Hunyadi 
nem és az ő hű, lelkes magyar 
csapata.

Julius 21-én volt a nagy ostrom. 
Hunyadi és serege hősi leg védel­
mezték a várat, de nehéz volt a vé­
delem. a török had óriási volt és erős.

Bizonyosan elesik akkor Nándor- 
fejérvár, vele Magyarország és talán 
az egész Európa a török martalékává 
lesz. ha nincs ott akkor az egyik 
toronynál annak hőslelkii őre, ez a 
nagy közkatona: Dugovics Titusz.

Mert egy az ostromló törökök kö­
zül, alattomban. észrevétlenül már a 
toronyig jutott és kiakarta tűzni ott 
a lófarkas zászlót. Ez annak a jele 
lett volna, hogy már a törők elfog­
lalta a várat és ha a kitűzött zászlót 
meglátták volna a magyarok, azon­
nal felhagytak volna a védelemmel, 
nem lett volna tovább bátorságuk 
harczolni.

Tudta ezt Dugovics Titusz, azért 
mindenféle áron meg akarta akadá­
lyozni a veszedelmet, csakhogy nem 
hirt a hatalmas törökkel. Aztán ö 
egyedül volt, a töröknek pedig so­
kan jöttek segítségére . . .

Az utolsó pillanatban végső elha­
tározással derékon kapta a törököt 
és hogy a zászlót az ki ne tűzhesse, 
mert másképen nem tudta letaszítani, 
leugrott a vártorony faláról a bor­
zasztó mélységbe s vele együtt zu­
hant le a török is, a zászló is . . .

Késő este, a mikor az ostrom a 
magyarok győzelmével bevégződött, 
csak akkor tudta meg a vár népe, 
hogy mily nagy veszedelemtől men­
tette meg a várat, az országot, sőt 
talán az egész keresztény világot 
Dugovics Titusz, ez az egyszerű, 
irni, olvasni nem tudó, toronyőr.

Az aventini vak nő.
Elbeszélés Nero császár korából.

Irta : Waal A.

Plantilla álmatlanul töltötte az 
egész éjjelt. A tiszteletreméltó ag­
gastyán képe szünet nélkül ott le­
begett lelki szemei előtt, majd sze­
líden és vígasztalban, majd pedig 
komolyan és szomorúan. Pál az éle­
tét mentette meg egykor, a midőn 
reá parancsolt, hogy távozzék az 
égő palotából. És hányszor vigasz­
talta őt szenvedéseinek közepette, 
mennyiszer szolgált neki tanácscsal 
és segítséggel a bajok idején ! Mily 
türelmet tanúsított az ő előítéleteivel 
szemben és mily gyorsan kész volt 
arra, hogy kételyeit elűzze! Pál ka­
lauzolásával már-már eljutott a ke­
reszténység kapujához; de most, 
hogy vezetője magára hagyta, újból 
távolodott onnan.

Maga elé képzelte Pált, a lemon­
dás és odaadás emberét, a ki fárad­
hatatlan apostoli tevékenységével az 
áldozatok végnélküli sorát hozta 
meg, a kinek igénytelen külseje alatt 
az élet és a világosság csodálatos 
szellemi nagysága rejtőzött.

Plantilla a fogház szolgáját kikér­
dezte az apostol életmódja felöl. 
Tudni akarta, hogy mikép bánnak 
vele. S midőn a kíméletlenül nyers 
férfiú elrémitő képet rajzolt az ag­
gastyán heteken át tartó szenvedé­
seiről és nélkülözéseiről, melyet 
azonban ő közömbösen tűrt és el­
viselt, szinte kétségbeesett. Pál ma­
gatartását különben magok a fogház 
elöljárói is megcsodálták és önkén­
telen tiszteletet kezdtek érezni a ki­
választott férfin iránt. Nyilván ha­
lála is olyan lesz, a milyen élete 
volt.

Ugyanazon éjjel, a mikor Plan­
tilla álmatlanságában ily gondola­
toknak engedte át magát, a római 
hitközség legidősebjei összegyüle­
keztek Pál körül a börtönben. A ró­
mai törvény megengedte a halálra 
ítéltek utolsó estéjén az úgynevezett 
„coena novissimáM, vagyis a hó­
hérlakomát, a melyen a rokonok is 
részt vehettek. Mi sem természete­
sebb, mint hogy ez esetben a la­
koma az utolsó szent vacsora lénye­
gét öltötte magára. Az apostol a

római egyház főbbjeinek társaságá­
ban utoljára ünnepelte meg a szent 
titkokat, a melyek egyúttal utolsó 
kenetként szolgáltak neki.

A mamertini börtön földalatti, bor­
zalmat keltő helyiségében találjuk 
Pált lánczok között. A római egy­
ház papjainak és elöljáróinak kis 
csoportja környezi, kik szavait, utolsó 
tanításait és intelmeit lesik. A mit 
eddig fáradhatatlanul hirdetett ne­
kik, azt holnap halálával fogja meg­
pecsételni. De kiömlő vére termé­
keny eső lesz arra a vetésre, melyet 
Róma talajában elhintett. A vetés 
nőni fog és majdan százszoros ter­
méssel fizet, elárasztva az egész vi­
lágot az idők végezetéig. Ma még a 
keresztény név egy a megvetéssel 
és az fog maradni még háromszáz 
esztendőn keresztül, hanem azután a 
kereszt tana, mely ma a zsidóknak 
bosszúság, a pogányoknak dőreség, 
megkezdi diadal útját minden orszá­
gon és minden időkön át. A go­
nosztevő, ki most a mamertini bör­
tönben a hóhér kezéből várja a szé­
gyenteljes halált, majdan dicsőséget 
arat nemzedékről-nemzedékre. Oltá­
rok és templomok fognak tisztele­
tére emelkedni. Róma világhatalma 
— hihető-e? — romba dől, a büszke 
császári trónok palotáinak omladé­
kát az ó-kor kutatói fogják feltur­
kálni, hogy a rég elenyészett múlt­
nak nyomait napfényre hozzák, de 
Pál neve elfelejtetleníil és halhatat­
lanul ragyogni fog évszázadokon át, 
mint a népek apostolának neve.

IX.
Homályos, ködös januári reggel 

föltárult a mamertini börtön nagy vas­
kapuja, a melyen először a Carni- 
fex, vagyis a hóhér lépett ki, hosszú 
kardját vállán nyugtatva. Két segéd 
járt a nyomában, azután következ­
tek vesszőkötegekkel kezükben a 
lictorok és végül a katonák, i kik 
egy megvasalt kézit gonosztevőt vet­
tek közre.

Jóval hajnal előtt pogányokböl 
álló embertömeg verődött egybe a 
börtön kapuja előtt, a kik közömbös 
kíváncsisággal bámészkodtak. Né­
hány zsidó is akadt köztük, a kik 
rosszul palástolt kárörömmel várták
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az elítéltet. Odább nagyszámú ke­
resztények csoportosultak, nemesek 
cS népbeliek egyaránt; ezek az apos­
tolt még egyszer látni kívánták és 
utolsó áldását áhítozták.

A mint az apostol látható lön, 
e^-szerre élénk mozgás támadt a 
tömegben. A hosszú rabság az ag- 
„a5 yánt csontvázzá soványitotta le.
\z "évek és a szenvedés terhétől 
meggörnyedve, csak nagy erőfeszí­
téssel tudott a katonákkal lépést tar­
tani. Hosszú szakálla, tar feje, sá­
padt arcza megható tiszteletet köve­
teit. úgy. hogy a zsidók ajkáról is 
eltűnt a gúny jele. A hívők jámbor 
tisztelettel tolongtak feléje s azon 
iparkodtak, hogy a kezét megcsó­
kolják és hogy imájába ajánlják ma­
gukat. A katonáknak valóban kar­
hatalmat kellett alkalmazniok, hogy 
a fogolyt a tolakodóktól megszaba­
dítsák.

Az ut Nero „arany-háza“ előtt 
vezetett el. Ott a császár néhány 
szolgája ácsorgóit, a kik, kereszté­
nek lévén, könnyezve búcsúztak el 

az apostoltól.
Plantilla gyermekeivel és teljes 

személyzetével kora reggel óta vil­
lája bejáratánál várakozott. Az el­
múlt éjszaka a kegyelem éje volt 
reá nézve; nem csoda, hiszen az 
apostol utolsó imái a börtönben ő 
érte is szóltak és egyesültek a meg- 
dicsőült rabszolganő imáival az Úr­
isten trónusánál. A hosszú, álmatlan 
órákban Plantilla mindent felújított 
emlékezetében, a mit valamikor az 
apostol ajkáról hallott és igy lassan- 
iassan foszladozott az éjjel és a köd 
leikéről. Világosabban és tisztábban 
sohasem látta még a keresztény igaz­
ságok isteni erejét.

immár tehát megnyugodva köze­
ledhetett az apostolhoz; az eltévedt 
bárány ismét megtalálta pásztorát. 
Plantilla megszerezhette Pálnak az 
utolsó örömet: biztosíthatta őt arról, 
hogy minden kételyt eldobott magá­
tól és mostantól fogva egyetlen üd­
vösségét a megfeszített Krisztusban 
találja föl.

Az apostol közeledtének hírére né­
hány lépésnyire elővezettette magát, 
letérdelt és kitárta karjait feléje. 
Annyi sok mondanivalója lett volna,
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de egy szót sem volt képes ejteni. 
Csak sóhajai és kialudt szeméből 
előretörő könnyei adták jelet benső 
meghatottságának.

Pál őt meglátva, egy pillanatra 
megállt és igy szólt hozzá:

— Add kölcsön orariumodat, hogy 
a kivégzésnél szemeimet bekössem 
vele. Majd azután visszaadom neked.

Plantilla sietve levette fejéről a 
kendőt és átadta Pálnak.

— Visszaadod a kendőt? — gú­
nyolódott az egyik katona. — A kit 
mi egyszer az alvilágba küldünk, az 
nem tér vissza többe.

E szavakkal a foglyot továhbme- 
nésre ösztönözte. Pál azonban visz- 
szafordult és ezt rnondá a hölgynek:

— Higyjed. a mit mondottam és 
emlékezz szavaimra: „Ha én meg­
vakulok.“

Az anya és a gyermekek, továbbá 
a szolgaság soká ott állottak még 
az utón és az elvonuló Pál után te­
kintettek. A rabszolgák közül egy­
néhányat! Stephanus-szal a menet­
hez csatlakoztak és elvegyültek a 
keresztények között, kik Pál kísére­
tét alkották. Ezek közé tartozott Co- 
modilla, egy előkelő asszony, kit 
csukott hordszéken vittek a menet­
ben. Ez a nő közeli birtokán már a 
sirt is elkészítette Pál számára.

A mostani szent Pál-bazilika mö­
gött mintegy negyedórányira, a mely­
nek oltára alatt az apostol csontjai 
nyugodnak, kétfelé ágazik az ut s 
az egyik irány elvezet a forrásdus 
völgybe, ad aquas Salvias.

Néhány évvel ezelőtt ama ó-kori 
kövezetnek egy darabja is előkerült, 
melyet szent Pál utolsó utján ene- 
felé taposott.

Plantilla visszatért házába. Öröm 
és fájdalom, vigasz és remény vál­
takoztak lelkében; az apostol szavai 
minduntalan fülébe csengtek : Higy­
jed, r mit mondottam neked.“ Oh 
igen, most már mindent, de min­
dent hisz, a mit valaha mondott 
neki. — Letérdelt és kiterjesztett ka­
rokkal — először életében ! hő 
imát rebegett. Most már megérté az 
apostol félbeszakított kijelentését; 
midőn az ö kendője Pál testi szemeit 
lezárja, ezzel egyidejűleg az ő lelke 
meglátja és felismeri az igazságot.

Behívott magához egy keresztény 
rabszolgát, a kinek megparancsolta, 
hogy várja meg a villa előtt a gyász- 
kiséret visszatértét s ha papot vesz 
észre közöttük, vezesse be hozzája. 
Igen sürgős beszélni valója van egy 
keresztény lelkiatyával.

Behozatta gyermekeit is, a kiknek 
el kellett mondaniok, hogy milyen 
külsőben látták Pál apostolt és kik 
kisérték öt végig. Az értesüléseket 
nem győzte elég mohón meghall­
gatni. Mindent a legapróbb részle­
tekig óhajtott megtudni, hogy az 
utolsó nap teljes képét örökre a lei­
kébe véshesse. Ezzel azt is el akarta 
érni, hogy magok a gyermekek is 
egész életükre az emlékezés szent 
kincse gyanánt megőrizzék a látványt.

Azon építész, ki aventini palotá­
jának újjáépítését vezette, mint min­
den reggel, úgy ma is eljött a 
munka előrehaladásáról jelentést 
tenni. Máskor Plantilla mindig élénk 
érdeklődéssel hallgatta végig és a 
maga észrevételeit megtette előtte, 
de ma, az építész nagy álmélkodá- 
sára, nem is fogadta őt.

— Beteg tán az úrnőd ? — kérdé 
az Ustiariustól, ki csak rövid idő 
óta állott a ház szolgálatában.

— Oh nem — felelte a rabszolga. 
— Félóra előtt egy halálra ítéltet 
vezettek el erre, a kit atyja gyanánt 
tisztelt.

— Plantilla a föld legnemesebb 
nője ! — viszonzá az építész. — Egy 
oly embert kivégezni, a kit Plantilla 
nagyrabecsül, ez a legújabb császári 
erőszak.

Pál az ut hátralevő részét már 
alig tudta saját lábán megtenni. Ereje 
végkép kimerült s a katonák kény­
telenek voltak lánczait leoldani cs 
két embert a kíséretből kiszólitani, 
hogy támogassák a gyorsan emel­
kedő utón az aggot.

A katonák a szabadban, a hol 
nem tartottak váratlan találkozások­
tól, könnyebben vették feladatukat, 
így most is beszédbe elegyedtek az 
emberekkel és megtudakolták, hogy 
kicsoda a fogoly és mi a bűne ?

A nyert felvilágosítások élénk rész­
vétet keltettek bennük.
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Végre a magaslaton keresztülha­
ladva, leértek a völgybe, mely for­
rásai után és az ottani birtokos Salvi 
család után kapta elnevezését.

Mialatt a pribékek az előkészüle­
tekhez fogtak, az apostol még egy­
szer maga köré gyüjté övéit, hogy 
a boldog viszontlátás reményével vi­
gasztalja őket.

Maguk a katonák is nagy figye­
lemmel hallgatták szavait, mert igen 
csodálatosnak és különösnek tűntek 
fel azok. Ilyen elitéltet még sohasem 
kisértek a halálba.

A pribékek elkészülvén, a hóhér 
a csoporthoz lépett és feiszólitá az 
apostolt, hogy kövesse öt.

Pál levetette felső ruháját s az­
alatt, inig a keresztények sirva-zo- 
kogva nyomon követték, ő megtette 
a hóhér két segédje között utolsó 
lépéseit.

Pál letérdelt a kivégzés helyén s 
egy utolsó, csendes imádkozásra 
még egyszer kiterjeszté karjait. S a 
inig imádkozott, a nap egyszerre 
keresztül törte a siirii ködfátyolt és 
sugarai a megdicsőülés ragyogó fé­
nyét hintették szerte.

Az ima elhangzása után a keresz­
tények egyike bekötötte Plantilla 
kendőjével Pál szemeit. . .

Ma azon a helyen, hol az apostol 
vértanú halállal halt meg, sajátságos
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építésű kápolna áll. Ez a kápolna 
három forrás fölött emelkedik, me­
lyek az épület hosszában sorakoznak.

A kápolna a három forrásról — 
alle tre fontane — van elnevezve.

A hagyomány azt meséli, hogy az 
apostol feje, a mint a dombos tala­
jon lefelé gördült, útjában három­
szor felpattant a földről és mind­
annyiszor egy-egy forrást fakasztott.

A legenda még azt is hozzáteszi, 
hogy e csoda által az elitéit kísére­
tére rendelt katonák keresztényekké 
tértek meg és később szintén vér­
tanukká lettek.

(Folytatása következik.)
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Jön a király.
A hadijátékra 
A király haza jön . . . 
Üdvözöljük szívből 
A szép magyar földön.

Ha magyar vezényszót 
Hallatnál, királyom, 
Tüstént győzelemre 
Vezethetnéd néped. 
Végig a világon.

Uj pápai követünk. A jelen­
legi bécsi nunczius, Granite di Bel­
monte ez év végén visszatért az örök 
városba, hol a külügyek minisztere 
lesz. Helyét Bécsben Aversa mog- 
sognore foglalja el mint pápai követ, 
a ki eddig Kuba szigetén képviselte 
a vatikáni.

Szent István napja. Nemzeti 
és vallásos érzés egyszerre dob­
bantja meg a magyar szivet e napon. 
Megmozdul az egész ország és már 
napokkal előtte készül az ünneplésre. 
Budavára szinte zarándokló helylyé 
változik e napra. A vasúti és hajó 
állomások adatai szerint augusztus 
17-étöl húszadika reggeléig több 
mint háromszázezer vidéki jött föl a 
fővárosba és ha ehhez hozzávesz- 
szük azoknak nagy számát, kik ko­
csiban vagy gyalogosan jöttek fel a 
szomszédságból, akkor bátran tehetjük 
félmillióra az ünnepi látogatók szá­
mat. Kár csak az, hogy sem hatóság 
sem társadalmi egyesületek nem gon- 
doskodnak e nagy számú idegen 
kellő fogadásáról, elszállásolásáról és 
azutan arról is, hogy jól tölthessék 
idejüket s kellemes emlékekkel tér­
hessenek vissza otthonukba a szent 
nap múltával.
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A király születése napja.
Augusztus hó 18-án, kedden, volt a 
király hetvennyolczadik születése 
napja. Az ünnepet a szokott módon 
ülték meg. A vártemplomban reggel 
8-kor csöndes mise, d. e. 11 óra­
kor nagymise volt, a melyet Kanter 
Károly apátplébános mondott. A ko­
ronázó Mátyás-templomban 10 óra­
kor volt a hivatalos főistentisztelet; 
a gyöngélkedő herczegprimás he­
lyett dr. Kohl Medárd segédpüspök 
tartotta. A vérmezőn d. e. 10 óra­
kor tartott díszszemle kitünően si­
került.

Várják a királyt. A mely város 
a királyt várja, abban egyszerre hozzá 
látnak a tatarozáshoz s néha egy­
két hónap alatt rendbehozzák, amit 
évtizedekig mulasztottak. A magas 
és ritka vendéget váró Veszprém is 
ezt cselekszi, amennyiben Ö Felsége 
a hadgyakorlatok alatt ott fog lakni, 
a püspöki palotában. — Hajmás- 
kéren most folytak le a tüzérségi 
hadgyakorlatok; jelen volt Lipót 
Szalvátor főherczeg is. Megtekintette 
Veszprémet s ellátogatott Balaton- 
füredre is. Egészen elragadta a Ba­
laton szépsége.

Itt említjük meg, hogy az idei 
veszprémi hadgyakorlatoknak érde­
kes része fog lefolyni a Balatonon. 
A balatoni gőzhajókat egyszerre ten­
geri hajókká avatják fel; tengerész 
tisztek parancsa alá helyezik, tenge­
részek fognak rajtok működni. Eze­
ken a hajókon kél át Lelte és Ti­
hany közt egy egész hadosztály s 
ezek szállítják a szükséges hadfel­
szereléseket.

A kassai Rákócziház. A val­
lás- és közoktatási-minisztérium már 
régóta foglalkozik azzal a gondolat­
tal, hogy Kassán Rákócziházat állít­
sanak fel. Ott helyezik el majd a 
sokféle Rákóczira s a kuruez had­
járatokra vonatkozó ereklyét. A mi­
niszter elhatározta, hogy a Kassai 
Múzeumhoz szárnyépületet vonnak 
s abban állítják fel Rákóczi ebédlő- 
házát, a Rodostóban fennálló Rá­
kóczi- ebédlő nagyságában, összes 
diszitéseivel és berendezésével.

Szmrecsányi püspök teme­
tése. 5zmrecsányi Pál, Nagyvárad 
elhunyt püspökének temetése óriási 
pompával ment végbe Nagyváradon. 
Samassa József egri bíboros püspök 
zokogva szentelte be a halottat: 
kíséretében voltak Párvy szepesi, 
Radnai beszterczebányai megyés 
püspökök, Lányi és Fetsei fölszen­
telt püspökök. A templomban Sa­
massa bíboros mondott rekviemet, 
Párvy püspök még egyszer beszen­
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telte. Azután a koporsót, vasúton, 
Sárosdaróczra szállították s az el­
hunytat a családi sírboltban helyez­
ték örök nyugalomra. Hétfőn d. e. 
tiz órakor ment végbe a gyász- 
szertartás, a melyet Fischer Colbrie 
végezett. A koporsót Szmrecsányi 
Lajos segédpüspök, Ghyczy min. ta­
nácsos, a káptalan, a város és a vár­
megye küldöttei kisérték végső nyug­
vóhelyére.

Külföldi véreink idehaza.
Szent István napjára 127 bukaresti 
magyar látogatta meg Budapestet. 
Megkoszorúzták Petőfi szobrát, meg­
látogatták Kossuth sírját s ellátogat­
tak az országházba is s részt vettek 
a szentistvánnapi körmenetben is.

Hogy állítsunk jegybankot?
A czeglédiek kitalálták a nyitját, hogy 
állítsunk önálló jegybankot. Külföldi 
és zsidó pénz nélkül. Valaki moz­
galmat indított meg az önálló ma­
gyar nemzeti jegybank részvény- 
jegyzésére ; csakhamar 99 aláíró je­
lentkezett — asszonyok és férfiak 
— a kik száz darab ezer koronás 
részvényt jegyeztek alá. A városi 
közgyűlésen legközelebb indítvá­
nyozni fogják, hogy a város Ír­
jon fel a kormányhoz a nemzeti 
jegybank felállítása iránt. Hát bi­
zony Kossuth Lajos is ilyenfor­
mán teremtett pénzt a nemzetnek 
1848-ban !

Vihar és jégeső. Valami nincs 
a maga rendjén a természetben; az 
idő rendellenesen hűvös, viharok, 
jégesők hire érkezik mindenfelől. 
Kivált az erdélyi megyékben volt 
nagy ítéletidő; Haránton oly nagy 
jég esett, hogy két csordás-gyereket 
agyonvert. A Temes vármegyei Szi- 
lashegyen 570 hold szőlőt pusztított 
el a jég. — Svájczban leesett az 
első hó.

A szoboszlói vasúti szeren­
csétlenség. A julius 7-ikén, H- 
Szoboszló mellett történt vasúti sze­
rencsétlenségnek uj áldozata van. 
Klein Mihály 60 éves kereskedelmi 
ügynök is belehalt sebeibe. Ö a 
harmadik halottja a szerencsétlen­
ségnek.

Verekedés a népgyülésen.
Achim L. András, a parasztpárt ve­
zére, vasárnap délután Nagyváradra 
érkezett; mintegy száz parasztgazda 
kisérte. Az volt a czéljuk, hogy 
szervezkedő népgyülést tartanak. A 
nagyváradi szocziáldemokraták azon­
ban neszét vették érkezésüknek s 
azonnal a népgyülés színhelyére to­
lultak, hogy annak megtartását meg­
akadályozzák. Először is azt köve­
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telték, hogy a zászlóról távolítsák 
cl a ntmzciiszinii szallagot, majd 
azt, hogy a szocziáldemokraták párt­
titkára elnököljön. A parasztpártiak 
erre megbotoztak egy szocziálde- 
mokratát s az elnöki emelvényről a 
nép közé dobták, mire a szocziál­
demokraták kőzáport indítottak az 
állvány ellen. Lovasrendőrök állítot­
ták helyre a rendet. Achim András 
aztán a földmunkások házában tar­
totta meg a gyűlést, de megfo­
gadta azt is, hogy az Alföldön 
többé nem tarthatnak gyűlést a szo­
cziáldemokraták, meri ő azt megaka­
dályozza !

Lázitó katonai állatorvos.
Furcsa dologra adta magát Schmidt 
lózsef, az Ugod ban állomásozó 5-ik 
tábori tüzérezred állatorvosa. A pán- 
germán érzelmű férfiú fogta magát, 
bejárta a Pápa környékén elterülő, 
jó magyar érzelmű sváb nép által 
lakott falukat s őket a magyar nem­
zet ellen s arra izgatta, tiltanák el 
gyermekeiket a magyar nyelv tanu­
lásától. Ezenkívül egy magyarfaló 
temesvári német újságban arra izgatta 
őket, hogy csatlakozzanak a nagy- 
német mozgalomhoz. A lapot aztán 
száz meg száz példányban terjesz­
tette a svábok közt. A csóti posta- 
hivatal nem kézbesítette a ravasz 
küldeményt, hanem fölterjesztette a 
budapesti postaigazgatósághoz, de 
maga a sváb parasztság átadta a 
kezébe került nehány példányt az 
ugodi csendőrségnek. Schmidt urat 
a hatóság följelentette a katonai ha­
tóságnak. Tanulja meg, hogyha bűne 
a katonának a Kossuth-nóta ének­
lése, hát a népnek a magyar nemzet 
ellen való izgatásáért is a körmére 
koppintanak.

Elhunyt képviselő. Győr szab. 
királyi város országgyűlési képvi 
selője. Hilbert Károly szerda virra­
dóra hirtelen elhunyt. Szivszélhü- 
dés ölte meg az ötvenhárom éves 
embert, ki 1901 óta képviselte a 
várost. Akkor nagy küzdelem árán 
választották őt meg a függetlensé­
giek, csak három szavazattal gyűrte 
le a szabadelvűeket. Nagyon csön­
des ember volt Hilbert, ki az or­
szággyűlésen sohase szólalt föl, a 
pártéletben sem vett részt, de nagy 
vagyonából, mit sertéskereskedés 
által szerzett, pártczélokra és jóté­
kony irányban mindig sokat ál­
dozott.

A rossz regények átka. El van
árasztva Magyarország mindenféle 
hitvány, füzetes regény nyel, amelyek­
ben büncselckedetek vannak rikító 
színekkel leírva. Meg se nevezzük a
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piszkos regényeket, nehogy még 
elősegítsük terjedésöket. Micsoda 
rettenetes következményei lehetnek 
az ily izgalmas olvasmányoknak, 
annak éppen most olvassuk elret­
tentő példáját. Öt 16—17 éves íog- 
teknikus tanoncz is telefalta magát 
ezekkel a hitványságokkal s elhatá­
rozták, hogy ők is követnek el ha­
sonló bűncselekményeket. A bűntett 
színhelyévé Gidtcnnuth János mű­
termét avatták. — Mindennap más 
suhancz ment oda a fogai igazítá­
sának ürügye alatt, a többiek azalatt 
behatoltak a lakásba s összeszedték 
az ott található értékeket: 2000 ko­
ronát érő ékszereket, 2500 korona 
értékű arany, ezüst és rézpénzeket. 
A pénz egy részét elmulatták, más- 
reszét elásták, vagy a lakásukon rej­
tegették. A rendőrségnek feltűnt a 
le'génykék költekezése és egy buda­
pesti zugkávéházban le is tartóztatta. 
Így sült ki a turpiság. A lakásai­
kon való kutatások alkalmával 117 
kötet ilyen hitvány regényt fog­
laltak le.

A vácz-rétsági rablók. Teschen- 
ben (Morvaországban) a vasútnál 
három munkás-kinézésű horvátot fog­
tak el. A rendőrség csak véres du­
lakodás után foghatta el. Mintegy 
17.(XX) korona pénzt, nagyrészt öt 
koronásokat találtak nálok s mivel 
nem tudják bebizonyítani, hol vették 
a pénzt, már a tascheni hatóság is 
őket gyanúsította a vácz-rétsági rab­
lás elkövetésével. Ha ez bebizonyulna, 
előbb Teschenben számolnak le ve­
lük a hatóság ellen elkövetett erő­
szak miatt, aztán haza szállítják. — 
Pedig minden arra vall. hogy ők 
voltak a tettesek. Az egyik elfogott 
horvátról, Marosicsról ki erűit, hogy 
júniusban ott dolgozott az ipoly- 
völgyi vasút építésnél, valamint ki­
derült társairól is, hogy alkalmazottai 
voltak a vállalatnak. Az elfogottakat 
lefényképezték s fényképeiket Buda­
pestre hozták, hogy a megsebesített 
Grün Ákosnak és Mozernek meg­
mutassák.

A franczia pénzügyminiszter 
Budapesten. Caillant, franczia 
pénzügyminiszter e hó 20-án Buda­
pestre érkezik. Közgazdasági viszo­
nyainkkal kíván tüzetesebben meg- 
ösmerkedni.

A rabbi szép leánya. Nagy 
most a bánat a vágujhelyi ortodoksz 
zsidóság körében. A segédrabbi férj­
hez adta a szépséges leányát. Rend­
ben lefolyt már az egész szertartás, 
csak a fődolog volt még hátra: az 
orthodoksz zsidók szokása szerint le 
kellett volna vágni a menyasszony 
haját. Az egész hitközség összegyűlt
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a czeremóniára, hanem a menyecs­
kére hiába vártak: ebéd után, min­
den érzékeny búcsú nélkül, elutazott 
az urával. A férjének is fájt a lelke 
attól a gondolattól, hogy ezt a csoda­
szép bogár hajat lenyiszálják. Meg­
mentették hát a hajat és megug­
rottak. E miatt jajveszékelnek most 
az ősi szokások lazulását sirató vág­
ujhelyi zsidók.

Hérics-Tóth János halála. Hé-
rics-Sóth János, a Kúria egyik bün­
tetőtanácsának elnöke, 67 éves ko­
rában elhunyt. A magyar bírói kar 
jelesei közé tartozott: nyugodt, okos, 
világosan látó emberismeret és sze­
retet vezette Ítéleteiben. Nagy tudo­
mánya és szókimondó férfiú volt s 
lelkét rajongó honszeretet töltötte 
he. Ennek érdekes jelét adta, a mi­
dőn még királyi táblai tanácselnök 
volt. Laik királyi táblai bírót ekkor 
nevezték ki darabont főispánnak 
Jász-Kun-Szolnok vármegyébe. El­
ment búcsúzni Hérics-Tóth János­
hoz is. ez pedig ekkép szólott hozzá:

— Kedves öcsém, jobbágyi hódo­
lattal kell fogadni ü Felsége akara­
tát. Miattam ugyan mehet. Arról, 
hogy távozásával a bíróság semmit 
sem vészit, kezemirását adom, arról 
pedig, hogy a közigazgatás mitsem 
nyer vele, meg vagyok győződve.
' Hérics-Tóth János Zalaegerszegen. 

rokonai körében hunyt el. Csütörtö­
kön d. u. temették ei általános rész­
vét mellett, Nagy-Kanizsán.

Nagy olasz tüntetés Fiúmé­
ban Az ember igazán nem tudja, 
mit gondoljon Fiúméról: a horvátot 
gyűlöli, de nem viseltetik valami 
nagy hűséggel a magyar állameszme 
iránt sem. Ä fiumei „Fenicse“-szin- 
házban ugyanis valami olasz dara­
bot adtak, a melyben az olasz lo­
bogó is szerepelt. Csak ez kellett a 
derék fiumeiaknak: tomboló tetszés­
zajban, tapsban, „Evvivá“-zásban 
törtek ki, egyszóval tüntettek Olasz­
ország mellett. A rendőrség a kor­
mányzóság utasítására az ügyben 
vizsgálatot indított.

Eltűnt postamester. Makin 
Ferencz, battai postamester, nagy 
adósságai miatt megszökött s való­
színűleg Amerikába vándorolt. A 
családját is itt hagyta. Az az érde­
kes. hogy a hivatalban mindent a 
legnagyobb rendben találtak.

Lourdes csodatétele. Parisban a 
napokban Amerre érsek pásztorlevelet bo- 
csájtott ki, amelyben a hitetlenekkel szem­
ben tényekkel' óhajtja bebizonyítani azt, 
ho<\ hány beteg nyert testi gyógyulást a 
I"urdesi Szűz Mária közbenjárása foly­
tán. Ezen esetek megvizsgálására kánoni 
hízott.',igo: küldöttek ki, amely megálla­
pítom, miszerint Trouvé Klementin, 
Authierné, Wu ipi ierné Brachmann

Eszter és Franquisné asszony súlyos 
szervi betegségükből (többnyire elfajult 
tuberkulózis^ Isten akaratából, a Szent 
Szűz közbenjárására gyógyultak ki, tehát 
■meggyógyulásaik csodatéteinek tekint­
hető.

Ezen csodatevő helyre, ahol ezelőtt 50 
évve a boldogságos Szűz Mária meg­
telem. Hock János országgyűlési kép­
viseli:, kőbányai plébános lelkivezetése 
mellett zarándoklat rendeztetik folyó év 
szeptember ha 4-ére a boidogságos 
Szűz születése napjára. A zarándoklat 
iránt, amelynek — rendező bizottsága alig 
pár hete megalakult, oly nagy az érdek- ■ 
lödés, hogy a rendező bizottság már most 
lefoglalhatta az egész útvonalra a külön- 
vonatokat.

] eientkezéseket elfogad és részletes felvi- 
igositással szívesen szolgál a Szeptem­

beri Lourdcsi Zarándoklat Ren­
dező Bizottsága (Budapest, ÍV., Ga- 
l.imb-utcza 4. !. era.).

»yysts&ysistssswit

Krisztus és a démonok,
Azon szóval, hogy (Máté 26, 48.) 

„A lélek kész, de a test erőtlen!“ 
kifejezte Jézus, hogy ismeri a har- 
ezokat, mik végbe mennek az ember 
bensejében, tudja, minő erős pró­
bára van téve emberben a hit és a 
remény, a lelki élet és az erkölcs. 
De a szabad akaratnak ellentálló 
erejét szemben a természetünk haj­
lamaival fokozhatjuk éberség és imád­
ság által. „Vigyázzatok és imádkoz­
zatok, hogy kísértésben el ne buk­
jatok!“ S azért mondhatta szent 
Péter (maga sorsán okulva): „Állja­
tok ellent az ördög áskálódásainak 
a hit által!“ A biintelen Jézus a 
maga erejét áthárítja követőire is. 
Ezért irta szent János a levelében 
(2, 12—14): „A szeretetről irok nek­
tek, fiacskáim, mert megbocsáttat­
nak bűneitek Jézus nevéért; irok 
nektek, atyák, mert megismertétek 
Jézust, ki kezdettől fogva való; irok 
nektek, gyermekek, mert a gonoszt 
legyőztétek; irok nektek, kisdedek, 
mert megismertétek az Atyát; irok 
nektek, ifjak, mert erősek vagytok, 
az Isten igéje megmarad bennetek és 
a gonoszt legyőzzétek!“

De mikor jézus a maga erejét kö­
vetőire áthárítja, ezzel az ő szabad 
akaratukat meg nem semmisiti, mi­
ként azt Jóvián — szent Jeromos­
nak kartársa — tévesen tanította, 
hogy azok, kik megkeresztelkedtek, 
többé kisértésbe nem juthatnak és 
ha mégis jutnak, akkor nyilvánvaló 
róluk, hogy vízben ugyan igen, de 
lélekben nem kaplak keresztséget.
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Ezt az eretnekséget Kálvin is fel­
újította a XVl-ik században.

Sátán hatalmának korlátot szab az 
ő teremtett volta egyrészt, Jézus bűn- 
telensége másrészt, Jézus feltáma­
dása harmadrészt, Jézusnak embe­
rekre áthárított ereje negyedrészt, az 
egyház győzhetetlensége ötödrészt. 
Ehhez járul még az a korlát, melyet 
a démon magának állított gonosz­
sága által. Ez megrabolja őt a meg­
ismerés hasznától. Tudja jól, hogy 
csak egy Isten van és hogy ez fö­
lötte van, de éppen ez okozza resz- 
ketesét és kínjait. Jakab apostoltól 
veszszük a szót: „A Sátán hisz és 
remeg!“

A többször említett gerazai eset­
kor azt kérte a démon, hogy a disz­
nókban szabadjon szállást vennie; 
beléjük telepedvén, nyomban annyira 
veszetté tette ezen állatokat, hogy 
azok a folyónak rohantak és elfúl­
tak. így azonnal megsemmisült a 
szállás, mit maga számára kikönyör- 
gött. Ebből megtudjuk, hogy a kü­
lönben hatalmas démon hijjával van 
a gyakorlati okosságnak és a meg­
fontolt ítéletnek. A középkori kez­
detleges költészetben is nyomára buk­
kanunk e tudásnak. A népmesék min­
dig ostoba, szegény ördögről szóla­
nák, kin mulatni lehet, mert végül 
mindennek ő adja meg az árát. Ellen­
séges indulata és dühe annyira el- 
vakitja, hogy maga kárát se látja előre.

Jézus elé, miután megkísértette, 
angyalok járultak, hogy neki szol­
gáljanak. A vérrel vejtékező Jézus 
vigasztalására is angyal jelent meg. 
Ezt a két eseményt a démon tudo­
másul vette, de tapasztalatot belőle 
nem merített. Látjuk és halljuk, hogy 
a démon többször is a beszédjeiben 
Jézust Isten fiának, Isten szentjének 
mondja, tehát felismerte — mégis 
csak folytatja az aknamunkát ellene 
és Judás meg a farizeusok által halá­
lát sietteti. Dühük elvakitotta őket

és nem vették számításba, micsoda 
hátrányos következményei lesznek e 
halálnak rájuk nézve. Hogy minő 
szerepe volt Sátánnak a megváltás 
körül, ezt Nagyszent Leó pápa igy 
festi meg (Sermi 11, de pass. Dom.): 
„A Megváltó, hogy az emberi nemet 
a bűn halálos bilincseiből kiszaba­
díthassa, a démon elől eltitkolta az 
ő magas méltóságát és még inkább 
szeme elé tartotta az emberi termé­
szet fogyatékosságát. Mert ha Sátán 
az isteni irgalomnak eme legnagy­
szerűbb elhatározását tervében is­
merte volna, sokkal inkább szelíddé, 
engedékennyé tette volna a zsidókat, 
semhogy gyűlöletet vetett volna belé­
jük Jézus ellen. De mert a tervet 
nem tudta, azért üldözte az ártat­
lant és ez alatt kimenekültek a kar­
maiból a bűnösök, kiknek a meg­
váltás bocsánatot szerzett!“ Hason­
lóan tanította sz. Bernárd a XVI-ik 
században: „Mikor a világ feje­
delme Jézusra tette kezét, noha ár­
tatlanságában semmi jogot sem for­
málhatott hozzá, egész okszerűen 
történt, hogy elvesztette az eddigi 
zsákmányt; mikor végbe vitte, hogy 
meg kelle halnia az Emberfiának, 
noha ártatlanságában nem volt alá 
vetve a halál zsarnoki hatalmának, 
egész okszerűen történt, hogy vi­
szont sokan menekültek a zsarnok­
ságból, kik jog és törvény szerint 
sínylették azt.

Mikor Jézus a pusztában negyven 
napig böjtölt és kiéhezett, a Sátán 
kínálva állott eléje: „Mindeneket 
neked adok, ha engem leborulva 
imádasz!“ Ha a Sátán ilyen ajánlat­
tal az Üdvözitő elé merészkedett, 
bizony nem szünetel bátorsága, hogy 
a többé-kevésbbé bűnös ember elé 
is ajánlattal járuljon, hiszen a bűnök 
által többé-kevésbbé joga van az 
emberre ajánlatát erőszakolni. Tehát 
igenis lehetséges, hogy ördög és 
ember közt szerződés jöjjön létre.

A szerződésben Sátán szerencsét 
és ideiglenes javakat kínál fel, az 
ember pedig halhatatlan lelkét viszi 
vásárba. Határozott az ily szerződés 
akkor, ha valaki tesz és vesz olyas­
mit, miben a Sátán közreműködése 
biztos. Varázslók képesek voltak és 
képesek ma is, hogy démoni erők 
közrehatásával másoknak ártsanak, 
maguknak használjanak.

Hogy ilv szerződés lehetséges, azt 
bizonyítja elsőbben a Sátán leggo­
noszabb indulata. Nincs áldozat, 
melyet sokai na, ha egy lelket örökké 
boldogtalanná tehet. Ily szerződés­
ben a démon úgy használja az ember 
érzékeit, mintha magáéi volnának. 
Az egyház hivatalosan is nyilatko­
zott már többször e szerződésekről; 
például V. Sixtus pápa Coeli et ter­
rae auctor kezdetű bullájában, mi­
kor kárhoztatja azokat, kik rejtett 
vagy nyilvánvaló czimboraságban a 
démonokkal varázslatot és ehhez ha­
sonló mesterséget űznek.

Persze, a démon csalárd marad 
még akkor is, ha szerződést kötött. 
Miután nincs lelkiismerete, nem is 
furdalja őt, ha valakit csak bizonyos 
szerződési formák közt tud lépre 
vinni. E czélra egyet-mást ad és 
nyújt is, bár pillanatra sincs az a 
szándéka, hogy ígéreteit megtartsa. 
Lecanu e szerződésekről igy magya­
ráz : „Három pontot felállíthatunk és 
nem kell tartani czáfolattól: 1. Mi­
után Sátán embernek ellensége és 
rossz akarója, sohase fog neki szol­
gálni. Hasztalan hiábavalóság, ha 
valaki jótéteményt vagy kíméletet 
kér és vár tőle. Ha mindazonáltal 
úgy látszanék, hogy nyújtott és adott 
valami jót, ezt csak azért cselekedte, 
hogy annál biztosabb lehessen el­
mentő, kárhozatba sodró müvében. 
2. Miután testtelen a lénye, emberi 
cselekvés őt el nem érheti, őt sem­
mire sem kényszerítheti. Balgaság, 
ha valaki varázslószavakat, bűbájos

“V—- „ , •*, .. T, ____ Aki birtokára jelzálogkölcsönt akar fölvenni forduljon a Kisbirtoko:
1C.1 alca.1? jHLOlCSOI&í « Orsz. Földhitelintézetéhez Budapest V., Géza-utcza 2. (s 
L.Í- X ____ „A „a™ és kis Íelzálovos kölcsönöket, főczélja azonban, hogy a közép és kisbirtokoson

kisbirtokosok
ir^ a MT 1EW vaä «j ® ursz. roianiicimiwcicucí uuuaptoi »•, «..cza 2. (saját
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jtsen Fzérfkö^^^^^^^^ koronától kezdve ád. A ki súlyos kamatot fizet tartozása után, az intézet olcső
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igéket olyan hitben mond el, hogy 
általuk Sátánt közremunkálásra kény­
szerítheti. Ember a démonra befo­
lyást sohasem gyakorolhat. A mikor 
úgy mutatja, mintha engedelmesked­
nék. akkor szabad akaratából ezt 
azért teszi, mert tervében áll. Feje­
delem ő, sohasem szolga. 3. Sok­
szor olyan semmiségek, mik nyom­
talanul maradnának. Isten akarata és 
engedelme által nyomósakká válhat­
nak. Istennek sem ember, sem dé­
mon nem állíthat korlátút: ember és 
démon közt létrejött szerződés a 
Mindenhatót nem korlátozza.“

Lecanu ezen alapmondásaiból ki­
világlik, hogy a démoni müveknek 
és ördögi szerződéseknek akadályt 
támaszthat: 1. maga Sátán: 2. az 
ember: 3. Isten. Néha ugyan látszat 
támad, hogy hív volt a démon az ő 
szerződéséhez, de mindenkorra és 
mindenesetre nem létezik nála hűség, 
már csak azért sem, mert hiszen ö 
nem mindenütt jelenlevő.

Jézus és az egyház álláspontja 
szerint a varázsló mesterség — ars 
magika — tilalmas. De varázslat és 
bűbájosság által vétkezik már az is. 
a ki szándékozik e mesterséghez 
fogni. Hogy a démon az embernek 
ilyen szándékát észre vegye és az­
után kihasználja, erre elég hatalmas. 
És hogy Isten ilyenkor nem áll mind­
járt az ember és a démon közé, hogy 
a tervezett bűnt akadályozza, ez 
megint abból következik, hogy em­
bernek is, démonnak is van szabad 
akarata. Ezt sohase feledjük, mikor 
a gonoszságot siratnék, mit ember 
által a démon a világra zudit.

Az emberi szabad akarat által lesz 
lehetséges, hogy valaki démoni szol­
gaságba hajtsa fejét: de ugyancsak 
ez a szabad akarat teszi lehetővé, 
hogy az ember az igát magáról le­
vesse és — megtérjen. De mert a

démon is szabad akarattal bír — de 
sőt ezen szabad akaratáról még ideig- 
ien se mondhat le — nevetséges hit 
(babona), mikor valaki azt képzeli, 
hogy a varázsló mesterség által ké­
pes lehet szellemeket idézni és azok­
kal rendelkezni. A középkor és a 
reformáczió első századai ebben rém- 
ségesen tévedtek.

Ezen két, nagyon szomorú kor­
szakról, botrányos viszonyairól Jan­
sen ilyen képet fest: „Minden titok­
zatos jelenséget, melyet a természet­
ben vagy az emberi életben észlel­
tek, démoni befolyásra és ördögi 
közremiidésre vezettek vissza. Olyan 
dús irodalma támadt a démonnak, 
hogy szinte rákényszeritették az em­
ber figyelmét e dologra és sok egy­
szerű embernek egész életét semmi 
más, csak a démoni tudomány töl­
tötte ki. Kivált Németországot árasz­
tották el röpiratokkal, könyvekkel, 
újságokkal, mik állandóan napiren­
den tartották a démoni világ dolgait, 
nap-nap után írtak és vitatkoztak 
megszállásokról, ördögűzésről, szer­
ződésekről, szellemjárásokról, kísér­
tetekről a birodalom minden részé­
ben. Látni véltek megjelent ördö­
göket nemcsak rejtekben a bo­
szorkányok körében, hanem nyilvá­
nosan tudósoknál, fejedelmeknél, hit­
tanároknál és államhivatalnokoknál. 
Kivált a bécsi főherczegi és néha 
császári udvar hemzsegett ilyes dol­
goktól és nem átalották, hogy állami 
és nemzeti fontos kérdésekben az 
ördögöt is bevonják tanácskozá­
saikba, számolván mindenkor a kér­
déssel : Mit szól mindezekhez az 
ördög? Színpad és képzőművészet 
is egészen a démon-kultusz szolgá­
latába szegődött. Hatásos színjáté­
kot már elképzelni se bírtak, ha 
nem szerepelt benne az ördög, mint 
végrehajtó főszerep vagy mint fel-

zsufolt rész, ki a játékot elvesztette.“ 
A démon működése általában pár­

huzamban halad az emberiség tör­
ténetével és ahoz alkalmazkodik. 
Mikor az emberek még tudatlanok 
voltak az elmekórban és nem ismerték 
föl az agybetegségeket, akkor ezt a 
tudatlanságot használta ki Sátán, hogy 
jármába kényszerítse a kiizködő, 
viaskodó embert! Mióta a tudomány 
halad és a lelki betegségeket termé­
szetes módon kezelni, megítélni sőt 
gyógyítani is képes, azóta a gyarló 
lélek más fogyatkozásaira épit Sátán 
és hipnotizmus meg spiritizmus alak­
jában iparkodik megtartani magának 
az uralmat, embernek a szolgaságot.

NÉPEK, NEMZETEK.
Az uj alkotmány. Az uj törö­

kök bizottsága erélyesen folytatja a 
török állami élet tisztogatását. A 
romlott régi rendszer alakjait egy­
másután számadásra vonják, össze­
harácsolt javaikat az ország javára 
kobozzák el, seregestől szüntetik meg 
a fölösleges hivatalokat. A maga 
rendjén van mindez, hanem ugylát- 
szik, hogy a bizottság itt- ott mégis 
túl lő a czélon, vagy legalább túl­
becsüli hatalmát és a még igen fiatal 
uj rendszert. Legközelebb már egész 
Európát megfenyegette, kijelentve, 
hogyha a külső hatalmak továbbra 
is beleavatkoznának a törökök belső 
ügyeibe, hát a nép feltámadna s 
megrohanná a köztük lakó külföldie­
ket A külhatalmak elég rokonszen­
vesen nézik Törökország uj rendjét, 
ily fenyegetésre okot nem adtak s 
igy nem csoda, ha az elhamarkodott 
fenyegetés rossz benyomást keltett 
Európaszerte. Hiszen a kronbergi és 
is dili találkozások alkalmával is azt 
határozták az illető fejedelmek, hogy

Első magyar villamos erőre Q T WJ A CCC ö 3 császári és királyi, udvari j 
berendezett hangszergyár 3 1 vJ W l\ j • HANGSZERüYÁROS j
a m. k. honvédség, a közöshadsereg, m. k. zeneakadémia, színházak, művészek stb. szállítója i
Raktár: II. Lánczhid-u. 4. BUDAPEST Gyár: II.. Öntőház-u 2

LEGNAGYOBB GYÁR ES RAKTÁR. Ajánlja saját gyárában készült
elismert legkiválóbb minőségű vonós-, fúvó- és ütó'hangszereit. Teljes zenekarok 
felszerelése előnyös feltételek mellett, a legjuiányosabb árban szállittatik. - HARMO­
NIKÁK legjobb erős, elpusztíthatatlan és különleges aczélhangokkal - TÁROGATÓ

Kepes árjegyzék kivanatra ingyen és bérmentve.
saját találmány, iskolával 35 írttól feljebb.

Kivitel nagyban és kicsinyben
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még Maczedóniával sem törődnek; 
az uj törökök tehát fordítsák hevü­
ket az uj alkotmány és rend meg­
szilárdítására, nem feledvén, hogy 

a ki sokat markol, keveset fog.“ — 
Az uj kormány kiadta programmját. 
Arra fog törekedni, hogy a szultán 
uralkodói jogainak, továbbá a kor­
mány, parlament és a nép jogainak 
sérelme, a törvény és a józan ész 
parancsai szerint intézik az ország 
ügyeit. A fölösleges hivatalokat be­
szünteti, az aránytalanul nagy fize­
téseket leszállítja. A hadsereget meg­
erősíti, az adóügyet megreformálja. 
Külföldieknek nem enged több jogot, 
mint a minőt a törökök bírnak. A 
külföldiekkel jó viszonyban fognak 
élni, egy szóval azon lesz az uj 
kormány, hogy mindenkiben bizal­
mat fognak kelteni, a török állami 
ügyek vezetése iránt.

Százöt millió hamis pénz.
Spanyolország kormánya arra a kel­
lemetlen históriára jött rá, hogy ször­
nyen hamisítják az arany és ezüst 
pénzeket. Nem csíphették rajta a 
hamisítókat, azért elhatározták az 
összes hamis és nem hamis ezüst és 
arany pénzek beváltását. A mulatság 
150—200 millió pezeta (öt korona 
egy pezeta) kárt jelent az államra 
nézve.

Megőrüli török ezredes. Nem
jó most Törökországon bukott állam­
férfinak, vagy főtisztnek lenni. Erre 
vall Aszfi bég, a meggyilkolt Setnzi 
pasa hadsegédének az esete is. A 
nagy változások bekövetkeztével né­
hány napra félrevonult, azt hívén, 
hogy majd csak leszáll a fölvert nagy 
por s akkor újra bátran járhat-kel- 
het a világban. Ki is ment az üsz- 
kübi pályaudvarra, a hol az uj török 
tisztek felismerték, menten körülvet­
ték és lefokozták. Egy altiszt zseb­
késével lemetszette kabátjáról a váll- 
rojtot, a csillagokat és a katonatiszti 
rang egyéb jeleit. A szegény Aszfi 
egy darabig csak állta a mulatságot, 
egyszerre csak eltorzult arcza, fur­
csa mozdulatokat kezdett tenni, elka- 
czagta magát. Megörült a nagy 
szégyentől. Bekísérték a szaloniki-i 
közkórházba.

Négeek és fehérek harcza.
Hogy Amerikában mennyire gyűlölik 
egymást a fehérek és feketék, arra 
vall egy, az amerikai Illinois állam­
ban, Springsfieldben előfordult eset. 
Egy néger megtámadott valami ame­
rikai nőt, ezért a fehérek megtámad­
ták a néger negyedet. Ebből oly 
nagy csetepaté lett, hogy 75 ember 
megsebesült, 6 fehér ember meghalt, 
1 négert fára húztak s ott össze­
vissza lövöldözték. A lázadás ter­

jedt, úgy hogy a városban a csőcse­
lék kezdett uralkodni. A várost hat 
helyen felgyújtották. Nagy katonai 
erővel állították a rendet "helyre.

Crispi bombája. Hires „liberá­
lis“ ember s a pápaság halálos el­
lensége volt Crispi, Olaszország 
néhai miniszterelnöke. Most jelentik, 
hogy Crispi fiatal korában bomba­
vetéssel foglalkozott. Részese volt az 
1857-iki, úgynevezett Os/.v/-féle üsz- 
szeesküvésnek: bombákkal akarták 
elpusztítani 111. Napoleon császárt és 
nejét, Eugéniát. A bombákat eldob­
ták a császári pár színházba mene­
telekor, Eugenia császárné kapott 
könnyű sebet Az egyik bombát Crispi 
vetette el, de ép bőrrel menekült; 
mást ítéltek el helyette.

Kolera Kínában. Pekingben, 
Kina fővárosában s ezenkívül több 
vidékén is, kiütött a kolera. Sok 
európai ember megbetegedett.

Öt ember tűzhalála. A morva­
országi Rój községében Kovalik 
János földbirtokos házában tűz ütött 
ki s oly gyorsan terjedt, hogy Kova­
lik három gyermekével csak alighogy 
megmenthette az életét. Felesége, 
ennek bátyja feleségestől és két gyer­
meke azonban a tüzbe veszett. A ház 
teljesen elhamvadt.

Öngyilkos basa. Rcdseb basa, 
az uj hadügyminiszter hirtelen meg­
halt. Vizsgálatot indítanak az iránt, 
hogy nem-e gyilkolták meg bosszú­
ból a bukott rendszer hívei.

Megszűnt tűz. Draholic, galicziai 
községben egy angol részvénytársa­
ság petróleumot furat. A petróleum 
források meggyultak, s mintegy 44 
napig égtek. Már-már attól féltek, 
hogy a petróleum nem lesz eloltható 
inig végre — irtóztató fáradsággal — 
eloltották. A környéken mindenütt 
megkezdték a munkát.

A köpenicki kapitány. Emlék­
szünk még, hogy Voigt Vilmos né­
metországi csizmadia milyen furcsa 
meglepetéssel szolgált Köpenick vá­
rosának ; a városi pénztárt katonai 
segítséggel kifosztotta, sőt még a 
polgármestert is elfogta. Voigtot 
négy évi fegyházra Ítélték, most 
azonban — húsz hónapi raboskodás 
után — kegyelmet kapott. Szabad­
lábra helyezték, ő pedig elutazott a 
menyasszonyához és rokonaihoz.

Milliós bélyegcsalás. Szegény 
nemzet vagyunk s igy milliókat ná­
lunk nem igen lehet sikkasztani; 
sikkasztóink megelégszenek szerény 
tiz- és százezer koronácskákkal is, 
Moszkvában ellenben most fedeztek 
fef egy szélhámos bandát, a mely

hat millió rí. béliéi károsította meg 
az országot. Az elhasznált bélyege­
ket tették valami uj találmánynyal 
ismét használhatókká s ezeket ren­
geteg számban hozták ismét forga­
lomba. Harmincz embert tartóztattak 
le, köztük egy postatisztet is.

A burgonya betegsége.
A magyaróvári növénykórtani 

állomás inján az összes újságok 
tudomást vettek a burgonya vesze­
delmes betegségeiről és egyúttal 
arról, hogy a betegségek ellen ez- 
időszerint nincs semmiféle orvos­
lás. Egy pozsonymegyei nagygazda 
Francziaországba küldte a burgo­
nya beteg gumóit megvizsgálás 
végett. A vizsgálatot Delacroix dr., 
a franczia földntivelési minisztérium 
növénypatológiai osztályának igaz­
gatója és Schloessing, az Institut 
tagja, korunk egyik legelső agri- 
kultur vegyésze, együtt végezték 
és véleményüket, a melyet most 
közöltek megbízójukkal, a követ­
kezőkben foglalták össze: A Ma­
gyarországból küldött burgonya­
gumóban a bacillus solanincola 
(gyűrűs betegség) jelei konstatál­
hatok. E betegség évről-évre ter­
jed és nemcsak a romlott gumók­
ból, hanem magából a talajból is 
ered. Ennélfogva a bajt még ab­
szolút egészséges vetőgumók hasz­
nálata sem szüntetné meg mind­
addig, a mig a talaj nem lesz 
egészségessé, mert a talaj tartal­
mazza a baczillusok milliárdjait, 
melyek az uj gumókat mindjárt az 
ültetésüknél pusztítják. Az említett 
tudósok a baj orvoslására a követ­
kező eljárást ajánlják : A burgonya 
ültetésére szánt területet alaposan 
meg kell változtatni; vizes földbe 
burgonyát ültetni nem szabad és 
burgonya termesztésreegyés ugyan­
azt a talajt legföljebb három évig 
ajánlatos használni. A száraz leve­
leket és törzseket el kell égetni és 
nem szabad megengedni, hogy 
azok, mint ez többnyire történik, a 
mezőn elrothadjanak. A burgonya- 
földeket főleg foszfosavas és keve­
sebb oxigén tartalmú trágyával kell 
kezelni, mig a szilárd és komposzt
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trágyát lehetőleg kerülni kell. Az 
ültetésre szánt gumókat már az 
őszszel kell kiválogatni és azokat 
rézgáliczos oldatban kell csávázni. 
Ezáltal az ártalmas spórák távol- 
tarthatók a gumótól. A gumók ül­
tetése előtt a talajt lecsapott niko- 
tinos kénporral fertőtleníteni kell. 
Schloessing analógiát keres a gyű­
rűs betegség és ama betegség közt, 
mely egy időben egy csapásra 
tönkretette Francziaország világhírű 
krizantém ültetvényeit. Akkor is ki­
derült. hogy a talajban van a hiba 
és hogy a lecsapott nikotinos kén­
pornak a talaj fertőtlenítésére való 
alkalmazása által a vegetáczió sok­
kal szebbé és értékesebbé lett, 
mint a pusztítás előtt volt.

KEDVDERITO.
Példa-követés.

Rimaszombaton esketés volt a 
zsinagógában. A rabbit megihlette a 
nagy násznép s a megszokott beszé­
den kívül rögtönzött is kissé.

— Tisztelt vőlegény ! beszélte. 
— Az ön atyját jól ismertem. Derék, 
becsületes ember volt. Édes anyját 
is ismertem. Kitűnő, áldott lélek. Már 
mind a ketten meghaltak. Barátom, 
kövesse ön is a példájukat

A lengő szakálla szónok maga 
sem értette, hogy miért harsant fel 
a komoly násznép sorai közül ak­
kora kacaj, hogy menten végezni 
kellett a ceremóniával ?

A bajmoki italmérő.
A legújabb pénzügyminiszteri ren­

delet meghagyta, hogy minden korcs- 
in áros köteles az ajtajára táblát ki­
függeszteni, melyen pontosan felso­
rolja, milyen italokat van joga ki­
mérni. Ennek az utasításnak a bácskai 
Bajmok község vendéglőse a követ­
kezőképpen tett eleget:

Karpelesz Ferencz korlátolt ital­
mérő hatósági különleges pálinka­
féléknek álló vendégek részére való 
poharazása. Utczára nyílt edények­
ben! kimérése és sörnek kis mér­
tékben! zártan palaczkokbani eláru- 
sitása.

A tábla hatása alatt, melyet szó- 
ról-szóra másolt le egy olvasónk, a 
bajmoki lakosság közt erősen kezd 
terjedni az alkoholmentes mozgalom.

SZERKESZTŐI ÜZENETEK.
T. yV. Jácz. 1. Pázmáneum naptáraira 

szóló rejtvény pályázat eredményét az 
1909-iki naptárban fogják közzétenni. 2. 
Jósziv sorsjegyét nem húzták ki. 3. Szí­
veskedjék egész alaposan megírni a hir­
detés dolgát, csak akkor szólhatunk tni 
is róla. Tudnunk kell, hogy mit czéloz 
vele. — Cs. J. gyöngyöshalászi. A 
hogy leveléből megérthettük a dolgot, 
feltétlenül öné az igazság. Nyugodtan 
várja be a bírói végzést. Az igazságügyi 
miniszterhez ford ütni most fölösleges. — 
V. V. Pártosfalva. A piaczi árakban 
ugv kell érteni a szénát, hogy a fővárosi 
átvétel mellett. A tőzsde nem szállít vi­
dékre. E miatt már terménykereskedőhöz 
kell fordulni. T. J. Géderiak. Ötven 
lillért a jövő évre irtunk be. Az 1909-iki 
ajándék-naptár minden olvasót meg fog 
lepni dús tartalmával, jó beosztásával és 
szép külsejével is. - AI. J. Nagykapos. 
Jövő évre is telik 3 kor. a küldöttből. - - 
K J. Sör<. d. Két korona jármáé ez évre. — 
V. J. Eperjes. Még 1 kor. jár ez évre. — 
Szihalmi. Csak orvos adhat ebben taná­
csot. P. R. Adja be a folyamodását. Mai 
állásában 1240 kor. Perjámosi. 8- 10 
korona hadmentességi adót fog fizetni s 
ez ellen felszólamlásra nincsen mód. - 
L. M. Csak miniszteri engedély alapján 
lehet. Gazda. A magyaróvári akadé­
mia növénykisérleti állomásától kaphat 
felvilágosítást; mintát kell oda küldeni.

R. V. Sorsjegyét kihúzták 120 koro­
nás törlesztésben. Beváltjuk, ha ide küldi.

Suhatag. Nem ismerjük ezt a czé- 
get. — H. S. Túl van zsúfolva jelentke­
zőkkel. Rendes olvasó. Levelet vár­
jon. — Titeli. Nincs olyan törvény, mely 
alapon a szomszéd ellen szólhatna. Ezt 
el kell tűrni.

KÖZGAZDASÁG.
A hegyvidéki nép segítsége.

Tavaly Bereg, Ung, Ugocsa és Mára- 
maros vármegyékben oly balsikeres 
esztendő volt, hogy a nép nagy ín­
ségnek nézett elébe. Különösen a 
tengeriből, a mely a nép táplálkozása 
szempontjából ezen a vidéken oly 
annyira fontos, alig termett meg a 
vetőmagnak való. Darányi Ignácz 
miniszter a hegyvidéki kirendeltség 
fölterjesztésére elhatározta, hogy a 
szegény, ínségbe jutott nép részére 
vásárlaudó tengeri után a vételári 
összeg kamatát tárczája terhére el­
vállalja. A nép fizető teljesítésére 
jellemző, hogy a tavalyi ínséges esz­
tendőben is bérleti hátralékban alig 
maradt, s fizetési kötelezettségei­
nek lelkiismeretesen igyekezett eleget 
tenni.

A takarmányhiány enyhítése.
Darányi Ignácz földmivelésügyi mi­
niszter megengedte, hogy a mezőgaz­
dasági szeszfőzőkben termelt szesz­
moslékot a mezőgazdáknak már most 
is eladhatják. Más években a gazdák 
csupán október—november hóna­
pokban élhettek ezen kedvezmé­
nyekkel. — Darányi földmivelésügyi 
miniszter átvette a magyarországi

összes katonai élelmezési raktárak 
üzemében termelendő rozskorpát. A 
korpakészletet a valóban ínséges te­
rületen lakó s az álattartás tekinte­
tében megszorult kisgazdáknak adják 
el kedvezményes áron és készpénz- 
fizetés mellett.

Inasközvetités. A budapesti 
munkásközvetitő hivatal kérésére és 
a kereskedelmi miniszter hozzájáru­
lásával, a közoktatási miniszter fel­
szólította az összes néptanítókat, hogy 
az említett intézetnél jelentsék be az 
ipari pályára készülő növendékeket 
és segítsék elő azok elhelyezését. Az 
idén 487 vidéki fiút helyeztek el; 
ezekből 380 — a próbaidő eltelté­
vel — már be is vált tanoncznak. 
A kereskedelmi miniszter hat nép­
iskolai tanítót 50—50 forinttal jutal­
mazott meg e téren való buzgói ko­
dásukért.

A drága hús ellen Ország­
szerte védekeznek a hús nagy drá­
gasága ellen. Szegeden, Turócz- 
Szentmártonban és Nagykörösön ha­
tározták el újabban hatósági mészár­
szék fölállítását. A czeglédi vasutas­
szövetség is a saját mészárszékében 
méri az olcsó húst.

Budapesti piaczi árak.
Liszt. Nullás 36.60, egyes 36.20, kettes 

35.40, hármas 34.60, négyes 34.20, ötös 
33.80, hatos 30.60, hetes 29.40, nyolczas 

F. G. -.-.
Búza ára e héten némileg esett.

Minőség kilós Ára 100 kgr,
Tiszavideki 78 22.70 — 23.—

79 22.85 — 23.10
80 23 - 23.40

Pestvidéki 78 22.60 — 23.90
79 22.70 — 23.-
80 22.90 — 23.30

Bánsági 78 22.80 — 23.10
79 22.90 — 23.:o
30 23.— — 23.40

Bácskai 78 22.70 — 23.—
79 22.80 — 23.10
80 23.— — 23.30

Feiérmeavei 76 —

„ 77 22.40 - 22.70
Rozs 1. rendű 18.75 — 18.85

„ középrend. 18.55 — 18.65
Árpa takarm. 1. . 15.50 — 15.80

11. . 15.10 — 15.50
Köles . . . —. - — -----.------

Zab 1. rendű . . 16.60 — 16 80
„ 11. „ 16.20 — 16.50

Tengeri (belföldi) 15 65 - 15.80
Káposztarepcze uj 32.50 korona. Burgonya 

sárga 4.60- 6. korona, rózsa uj 5—6.20 k. 
száz métermázsánkint. Hagyma ötven kilós 
zsákokban —Réti széna 7.80-8.60 
muhar 8.20 - 9.80 ; zsupszalma 6.40-6 60 

alom 5.— korona métermázsája.
Disznózsír 100 kg. 1.38 K., szalonna 1.08 

ás 1.16 korona közt. Háj 1.36 -1.44 a ki­
lója ; fiistölthus 1.40-1.60 korona ; hazai 
sonka 1.80 - 2.10 korona. Teavaj 2.80-3.10 
korona; főzövaj 1.20 -2.20 korona. Tehén­
túró kilója 18-28 fillér. Tojás ládája (1440 
darab) 76-80 korona.
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a legjobbak. Aki tehát teljes Jótállás mellett 3-5 
évig terjedő részletfizetés mellett megbízható, 
jó és olcsó motort akar vásárolni, ügyeljen a 
pontos czimre és kérjen ezen szakértő czégtől 

ingyen képes árjegyzéket.

KÁLLAI MOTORTELEPE
Budapest, Nagymező-utcza 43. sz., !
hol használt járgányos s gőzcséplőkészletek 

cserébe is vétetnek.

mésfe™a haromíitenyésztés által teteme­
sen övelhetik.

' ■:

MAGYAR NÉPLAP

Kettős electromágneses

gyógyít es feludit kezesség mellett
Telefon 45- 22.

H készülék gyógyít és segít 
fej-, fül- és fogfájásnál ; a 
migrén neuralgia, vértolu­
lás. sápkór, szédülés, a fii! 
zugás, nagyothallás, a szív­
verés, szivgörcsök, asztma- 
ikus rohamok, gyomorgör 

csők és egyéb görcsök, 
étvágytalanság, a hideg kezek és lábak, a 
csuz, kösz vény. ischiasbajaiban, influenzá­
ban, s a velejáró hátfájásoknál, különösen 
idegbántalmaknáls a velők járó álmatlanság 
bajaiban: a rendetlen vérkeringés bajaiban 
s még sok más oly bajban, a melynek a 
normális orvosi kezel és szerint villamosáram 
a gyógyító szere. E készüléknek tagadha­
tatlan előnye az, hogy nemcsak időről-időre, 
de állandóan jótékony villamos áramot ára­
doztál szét a testben s inig egy félő] szinte bá 
mulatós sikerre! gyógyít; másfelől a leghá 
ladatosabb ovószer az emberi szervezetet 
megrohanó betegségek ellen. Nagy fi gye 
lemre méltó az a körülmény, hogy húsz­
éves betegségeket teljesen meggyógyított. 
Az irodámban levő elismerések es bizonyít 
vánvok, a melvek a világ minden részéből 
hálásan emlékeznek meg találmányomról, 
mindenkor mindenki által megtekinthetők. 
Akit legkésőbb 45 nap alatt nem gyógyít 
meg készülékem, az visszakapja pénzét. 
Ahol mar minden hasztalan, volt, kérem 

tessék a készülékemet megpróbálni.

benzin - motorok és 
motor-cséplők

R. 13. Sió67. s7.

Nayy készülék 8 korora. °!í„ vli!em=
Ivek 16 évnél nem hosszabbak.

Kis készülék 6 kora,,?., ek s igen érzé­
keny nőknek való.

központi eladási es szétküldést hely a bél­
és külföld részére

E czélra legjobbak a Partmanrw-féle

csibekeltő és nevelőpépek,
mert kezelésük egyszerű, hatásuk biztos, olcsók, 
tartósak. Árjegyzékkel és utasítással készséggel 

szolgál a feltaláló és készítő :

Partmann József
Budapest, VI. kér., Váczi-ut 192.

„Sst.-liufelürdö“

gyógyfürdő, Buda.

ALBERT
Budapest, V 5., Vadász-utcza34.

Olcsó
eseh ágyioüí1:

5 kiló uj fosztott 12 K : fe­
hér, pehelykönnyű 18— 
24 K; hófehér fosztott 36 
—36 K; szállítás franko 
utánvéttel. Csere és visz- 
szavevés a postadij meg­
térítésével történhetik.
SliiSEl BEM. Lobes i:
Pilsen U,p Csehország

magánjáró lokomobi- 
lok. használtak, gyá­
rilag javitottan. ked­
vező fizetési feltéte­

lekre szállít

SEiFRIED HUGÓ,
BUDAPEST,

Katona Józser-utcza 1.

Teil és nyári gyógyhely.

- Természetes forró-meleg kénes 
j források, iszapfürdők, iszapboro- 
S gatások, massage, vizgyógyinté- j zet. gőzfürdők, kő- és kádfürdők,
‘ gyógyvíz uszodák. Olcsó és gon- 8 
j dós pensio. Csúz, köszvény, ideg-

Ibörbajok. Lakás, ellátás felől ki­
merítő prospektust küld ingyen a

Szent-Lukácsfürdő 
igazgatósága.

FORRÁS
szénsavval telitett ásványvize hasz­
nos ital étvágy zavaroknál és 
emésztési nehézségeknél. A leg­
tisztább és legegészségesebb asz­
tali és borviv. — Hathatós szomj- 
csillapító. — Óvszer fertőző beteg­
ségek ellen. — Orvosi rendelet szerint 
egy melegített pohárral igyék éhgyo­
morra. — Kívánatra telitjsnélküli töl­

tést is szállít a

Szt. Lukács fürdő 
Kútvállalat Budán

Porszívó készülék cséplőgépre I
A port a gépből kiszívja és 30—40 méterre a levegőbe 
dobja, úgy, hogy az a cséplőtérről egészen eltűnik.
A munkások por nélkül dolgozhatnak. Portól mentes lesz 
a szalma és pelyva is, tehát dupla erejű takarmányt ad. 

Bővebb leírást ingyen küld
Harfmann Jakab mezőgazdasági gépgyára Uj-Verbászról.

Ír

BOHN M. és TÁRSAI
NAGYKIKINDA és ZSOMBOLYA.

Legrégibb, legnagyobb és legjobb telep e szakmában Ausztria-Magyarországon a

BOHNFÉLE TÉGLAGYÁRAK
NAGYK1K1NDAN és ZSOMBOLYÁN.

Alapittatott 1864. Legelőkelőbb referencziák.
50 millió évi gyártás a cs. és kir. szab. Bohn-féle biztonsági 

1 1 —.....— ............... vörös színben vagy kátrányozva.

Gyártmányok : Bohn-féle szab. bLi. átfedő-cserepek.
Legolcsóbb, legszebb tetőzet. Képes árjegyzék és minták ingyen és bérmentve.

Zsombolyai gyártmány
szab. biztonsági préselt 
átfedö-cserép 253. szám.

Pázmáatitm nyomda és irodalmi vállalat Budapest, Vili., Köztemető-ni 8.


